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Felhívás a zsidó szülőkhöz. Felkérjük 
az igentisztelt szülőket, hogy ha gyer­
mekeik házitanításra szorulnak, jelent­
sék ezt be titkárságunknál, ahol elemi, 
közép- és kereskedelemiiskolások házi­
tanításban és egyes tárgyak (héber, 
bár-micvó, latin, német, hegedű, zon­
gora stb.) oktatásban jártas állásnél­
küli tanítók és tanárok csekély díjazás 
mellett állanak rendelkezésükre. Orsz. 
Izr. Tanítóegyesület, VII., Wesselényi-u. 
44. Tel: 44—0—5.

Öngyilkos lett a lodzi pogromok egyik 
szervezője, egy másikat agyonlőttek. 
Varsóból jelentik: A február 8-án Lodz- 
ban történt súlyos zsidóellenes zavargá­
sok egyik megszervezője kedden ön- 
gyilkosságot követett el, még pedig ab­
ban a pillanatban, amikor a rendőrség 
lakásába lépett, hogy házkutatást tart­
son. Azt a vizsgálóbizottságot, mely a 
helyszínen jegyzőkönyvet akart fel­
venni, az elhunyt társai megtámadták. 
Ennek során a rendőrség fegyverét 
használta és az egyik támadót agyon­
lőtte. Opoczno vidékén 600 zsidó csa­
ládot nyomorba döntőt az, hogy a nem­
zsidó lakosság gazdasági bojkottot hajt 
végre ellene. Harminc zsidó hitközség 
megbízottai Opocznóban értekezletet 
tartottak, amelyen elhatározták, hogy 
az Amerikai Egyesült Államok zsidó 
szervezeteinek szövetségét felkérik, 
szervezze meg a fenyegetett családok 
kivándorlását Palesztinába.

Eljegyzési hír zsidó sportolókról. 
Weiszberger Béla, a VAG Football 
Club jeles, többszörösen válogatott já­
tékosa és Revere Ha a Vác női kézi­
labda és I. asztalitennisz csapatainak 
tagja, szintén válogatott játékos, je­
gyesek.

Egy palesztinai bevándorló kifosz­
tása és annak következményei. Galati- 
ból jelentik: A galati kikötöi-rendörség 
egy súlyos bűntény nyomára bukkant. A 
román „Oltuz“ nevű hajó ugyanis visz- 
szatérése alkalmával kapitánya nélkül 
érkezett a galati kikötőbe. A matrózok 
azzal a mesével állottak elő, miszerint 
a kapitány egy vihar alkalmával a ten­
gerbe esett volna. A kikötő parancs­
noksága gyanúsnak találta az esetet és 
szigorú vizsgálatot rendelt el. A meg­
ejtett nyomozás szenzációs eredménnyel 
végződött. A kapitányt a hajó egyik 
félreeső, eldugott helyén megkötözve 
találták meg. Még életben volt, de a 
hosszas éhezés és kiállott izgalmak kö­
vetkeztében elméje meghibbant. A szi­
gorú vizsgálat kiderítette a következő­
ket: A matrózok az utón kifosztottak 
egy zsidó palesztinai emigránst. Geor- 
gescu Joan kapitány megfenyegette a 
legénységet, hogy visszatérés után 
mindannyiukat feljelenti a hatóságok­
nál. A matrózok erre éjnek idején meg­

támadták a kapitányt, megkötözték és 
három héten át étlen-szomjan bezárva 
tartották. A hajó egész legénységét le­
tartóztatták.

A WIZO legközelebbi teadélután ját 
február hó 25-én, kedden d. u. 5 órakor 
tartja a Herzl-teremben (Andrássy-út 
67. sz. alatt), amelyben előadó dr. Ka- 
hán Nison a magyarországi cionizmus 
egyik legelső vezéregyénisége lesz. El­
adásának tárgya: „Válasz ignotusnak a 
Palesztina-munka célkitűzéséről". Ven­
dégeket szívesen látnak.

A Fiúárvaház templomi díszhangver­
senye. A hagyományos fiúárvaházi bál 
a mostoha gazdasági viszonyok követ­
keztében ebben az évben is elmarad s 
mert az árvaház nem nélkülözheti ezt a 
bevételi forrást, helyette most is temp­
lomi hangversenyben kívánja gyönyör­
ködtetni a társadalom nagy rétegét, 
amely sohasem zárkózik el, amikor 130 
apátlan-anyátlan árvának megsegítésé­
ről van szó. Az intézet támogatásra 
hívja fel ilyenkor áldozatkész pártfogóit 
akik jótékony hozzájárulásukkal szíve­
sen biztosítják a sors által megtépett 
árvák mindennapi kenyerét. Az intézet 
vezetősége, élén Vida Jenő felsőházi 
taggal, emberfölötti erővel küzd. hogy a 
szükségleteket biztosítsa. A díszhang­
versenyt f. hó 23-án tartják meg és an­
nak erkölcsi sikerét előkelő művészek 
fellépése biztosítja. A hangverseny iránt 
amely a jótékonyságon felül műélvezetet 
is Ígér, nagy érdeklődés mutatkozik. 
Jegyek igényelhetők a Fiúárvaház tit­
kári hivatalában, VII.. Vilma királynő 
út 25. Telefon 32—3—57.

A Palesztinai zsidó Jischuw. Jeru­
zsálem! jelentés szerint a Jewis Agency 
statisztikai kimutatása 375.000-re teszi 
a hozzátartozó tagok számát. 1935-től 
a Jischuw tagjainak száma hetvenöt- 
ezerrel növekedett.

Csak háromezer munkavan 
Palesztinában. A Histadruth az elmúlt 
héten tartotta pártnapját Tel-Avivban. 
Frumkin a munkahivatal vezetője kö­
zölte, hogy egész Palesztinában csu­
pán háromezer a munkanélküliek szá­
ma. Néhány hét múlva a Jewisch Agen­
cy segítségével a Histadruth hétszáz­
ötvenezer fontot bocsát a közmunkák 
rendelkezésre, amely további kétezeröl- 
száz munkás fogllakoztatását biztosítja.

4300 a decemberi palesztinai beván­
dorlók száma. Jeruzsálem! jelentés sze­
rint 1935 decemberében 4312 személy 
vándorolt be Palesztinába, míg az 1936 
januárjában bevándoroltak számát 210(1 
ra becsülik.

Hamburgban több zsidó cég ellen bün­
tető parancs lett kiadva, mivel belföldi 
vajat oly csomagolásban hoztak forga­
lomba, amelyen a termelő nevén és a 
minőségi jelzésen kívül a héberbetüs

kóser jelzés is rajta találtatott e szavak 
kíséretében: „előállíttatott a hamburgi 
förabbiság felügyelete alatt“. Egyben 
elrendelték a kifogásolt csomagok el­
kobzását.

Március 25: nemzetközi bojkottnap. 
New-Yorki jelentés szerint dr. Stephen 
S. Wise közölte, hogy az amerikai zsi­
dók kongresszusa 1936 március -5-én, 
a németországi zsidóüldözések beveze­
tésének évfordulóján az Egyesült Álla­
mok egész területén nemzetközi boj­
kottnapot tartanak. A rendőrség közö­
sen együttműködik a nemzsidó antiná- 
cista szervezetekkel.

Gyilkolnak a romániai cuzisták. Bu­
karesti jelentés szerint az erdélyi Me- 
hedintiben féktelen izgatás előzi meg a 
vasárnap sorrakerülö szenátusi pótvá­
lasztást. A cuzisták és a német nem­
zeti szociálisták válvetve harcolnak 
minden elképzelhető eszközzel a zsidó­
ság ellen. A zsidó lakosságot a legbru- 
tálisabb módon terrorizálják, a zsidó 
kereskedések cimtábláit antiszemita jel­
szavakkal eléktelenítik. Az uccá egyre 
sűrűbben megrohanják a zsidó keres­
kedőket, s legutóbb is egy Grünberg 
Jakab nevű kereskedőt vertek véresre. 
Buccea városkában a cuzisták fegyver- 
tüzet adtak le a zsidó lakosokra. A pus­
kák golyói két gyermeket súlyosan 
megsebesítettek.

Ellenőrzés alá helyezik a palesztinai 
bankéletet. A palesztinai Banking Or­
dinance rendelkezése szerint a fökor- 
mányzó felhatalmazást kapott arra, 
hogy életbeléptesse a palesztinai ban­
kok ellenőrzését. A Colonial Office F. 
C. Horwillt, a Westminster Bank egyik 
vezetőjét bízta meg az ellenőrzéssel. 
Horwill már a legközelebbi napokban 
Palesztinába érkezik.

Regner Szálloda Bácsalmás pensió- 
rendszer, utazóknak legkellemesebb ta­
lálkozóhelye.

Meghalt egy százéves rabbi. Az 
Egyetértés megírta már. hogy M. Weis- 
kopf most készül századik születésnap­
ját ünnepelni. Mint Párisból jelentik 
erre az ünnepségre sajnos már nem 
került sor, mert a rabbi néhány nappal 
századik születésnapja előtt meghalt.

Pályázat
A pesti izr. hitközség elöljárósága 400 

pengős díjat tűz ki egy 6—10 ív terje­
delmű zsidótárgyú elbeszélésre 10—14 
éves gyermekek részére. Jeligés, gépen 
írott müvek f. évi április hó 30-ig be­
nyújtandók a pesti izr. hitközség tan­
felügyelőségén (VII. kér. Sip-utca 12. 
ül. 50. sz alatt).

Az elöljáróság fenntartja magának a 
jogot, hogy a díjat a legjobbnak ítélt 
munkák között esetleg megoszthassa, 
vagy a pályázat sikertelensége esetén a 
pályadíjat ki ne adja. Amennyiben a 
hitközség a pályadíjnyertes munkát 
esetleg ki akarná adni, a hitközség a 
szerzővel külön megegyezést köt.

Budapest, 1936. január hó 14.
A pesti izr. hitközség elöljárósága.

Felelős szerkesztő és kiadó: 
PINTÉR MIKSA.

Előfizetési ára egy évre mellékletekkel 
együtt 40 pengő.

Kellner Albert könyvnyomdája, Buda­
pest, VI., Hajós-utca 27. Tel.: 29-0-71 
18-9-98. Felelős: Dr. Kellner László.

Végleges villanyos szőrtelenités. Szemölcsirtás. Egyéni, modern 
szépségápolás. Vitaminos és hormonpakkolás. Tartós szempillafestés:

POLLÁK SAROLTA
KOZMETIKUS 

Andrássy-út 32.

MIRACLE krém, pouder és rouge a legtökéletesebb! 
MIRACLE szőrtelenitőszer, MIRACLE szempillafesték
Szétküldés utasítással. (Kérjen prospektust). Tanítvány kiképzés

v. • /

Budaoesí 5696- 5.PS' 1936. február 28. ARA 40 FILLÉR XII. évfolyam ÍO. sxám

ÜGY
ZSIDÓ POLITIKAI HETILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Budapest, VIII., Thék Endre-utca 20

SZERKESZTI:
PINTÉR MIKSA

Telefon: 32-4-17. — Postatakarékpénz­
tár! csekkszámla: 27.003

Március 1-én választ 
a Pesti Izraelita Hitközség

A pesti zsidóság vasárnap, március elsején urnák elé járul, hogy szavazataival 
felhatalmazást adjon a megválasztandó uj képviselőtestületnek arra, hogy a zsidóság leg­
válságosabb hat esztendeje alatt kipróbált elnökét és munkatársait ismét megválassza. 
A pesti zsidóság lelkesen sorakozott elnöke mögé és ez az egység biztosítja azt, hogy a 
választás imponáló arányú lesz. A pesti zsidóság jól tudja,, milyen mérhetetlen feladat 
előtt áll a Hitközség elnöke és vezetősége és tudja azt is, hogy ezt a gigászi 
munkát csak akkor végezheti el, ha maga mögött érzi az egységes zsidó társadalom 
lelkesítő és buzdító erejét. Egyetlen ember sem vonhatja ki magát a szavazás alól, mert 
ezekben a nehéz időkben mindenkinek fokozott mértékben kötelessége elvégezni a reá 
váró munkát. A pesti zsidóság egyetlen kötelessége ma, szavazatainak hatalmas arányával 
demonstrálni a zsidó egység, a zsidó összetartás mellett.

A válasslás színhelye VII.» Sip-utca 12. III. em. 
A szavazás reggel 9 órakor kezdődik és este 

6 óráig tart.
Fontos Hogy mindenki már a kora délelőtti 

órákban menjen el szavazni.
A szavazáshoz szükséges választási igazol­

vány, a szavazas Helyén (Sip-unca 12. II. emelet) 
is átvehető.

Mindenki csakis a Hitközségi 
E>Árt Mstólával szavazzon, hogy 
st szavazatok impozáns tömege 
fokozza fel Sierra Semcrairaalt &. 
mey v^i^sxíaiLra^ó elraölcraelc, va­
lamint st megválasztandó elöl~

erefét
arra a nagy küzdelemre, amely a mai nehéz időkben a hazai zsidóság legszentebb 
érdekében rájuk hárul.

A szavazás nem magánügy! Közügy! S ma 
mindenkinek kötelessége a közügyek Irányításából 
kivenni a részét!

I
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Neill Malcolmot már kinevezték
menekültügyi főbiztossá

Mint az Egyetértés legutóbbi számá­
ban megírtuk, valóban Neill Malcolm 
angol vezérőrnagy került a Népszövet­
ség menekültügyi hivatalának főmegbi- 
zotti pozíciójába. A német távirati iro­
da jelentése szerint Neill Malcolm 
már meg is kapta a kinevezéséről szóló 
hivatalos távirati értesítést a Népszö­
vetség főtitkárságától. így tehát az 
ősszel lemondott James MacDonald he­
lyére véglegesen Neill Malcolm került.

Uj ember került tehát a Népszövet­
ség egyik legfontosabb szervének irá­
nyítói székébe. A hatvanhétéves főbiz­
tos Anglia egyik legszebben dekorált 
tábornoka, hosszú katonai és frontszol­
gálat után lépett diplomáciai pályára, 
ahol rövidesen ugyancsak nagyon szép 
karriert futott be. Egyik legalaposabb 
ismerője a német kérdésnek. 1924-ben 
vonult nyugalomba és azóta fejti ki 
diplomáciai és politikai ténykedését. 
Legutoljára a Royal Institute Of Inter­
national Affairs elnöke volt.

Az új főbiztos három fontos kérdés 
megoldását örökölte elődjétől. Minde­
nek előtt a Népszövetség főtitkárával 
egyetértésben meg kell szervezni azt a 
nemzetek közötti konferenciát, amely 
a németországi menekült zsidók szá­
mára mintegy jogvédő szervezet mű­
ködik.

Erre a konferenciára meghívást

Az idegen élet
líovelía

Irta: MOHÁCSI JENŐ
Ezt a ghetto-Iegendát Leopold Kom­

pért írta. Nem tudom, hallotta-e, vagy 
az ö kitalálása-e. Egyébként azt hiszem, 
ilyen szépet csak a nép költhet. Keve­
set tudok mesét vagy legendát, mely 
megrázó mélységben megközelíti. Kom­
pért egyszerűbben írta meg, én trans- 
ponáltam. Nála a rabbi éppen, hogy 
hallja az idegen jajveszékelést, nálam 
érzi az idegen élet minden örömét, ez az 
ö átka. Talán rontottam a mese primi­
tívségén. De mióta ezt a legendát ol­
vastam, azóta nem hagy nyugton. 
Szebbnek tartom akár a Gólem mesénél 
is, mélyebbnek, mint azokat a legendá­
kat, amelyeket a zsidó néphagyomány 
köréből eddig ismerünk. Oly szép ez a 
legenda, hogy sírni lehet rajta!

Néma volt az éj, az imakopogtató mé­
lyen aludt, vele egy szobában szép, ha­
jadon lánya. Hirtelen felriadt a lány, 
úgy rémlett neki, hogy a kalapács, mely- 
lyel apja kora reggel és késő este imára 
hívogatta az istenfélő népet, hogy a ka­
lapács halk rezgéssel cseng és föl- meg 
lesiklik, föl meg le.

— Apám, nem hallod a kalapácsot ? 
— szólt a lányka.

Nem hallok semmit. Ugyan mit 
zavarsz? Aludj — dünnyögte az apja 
bosszankodva.

A lány ijedt szemmel bámult az éj­
szakába , íme, most tisztán hallotta a 
halk, félelmetes csengést föl meg le, 
föl meg le a kalapács.

kapnak a Népszövetség valamennyi 
tagállamai, továbbá az U. S. A. és 

Brazília is.
Továbbra is elsőrangú kötelessége lesz 
tárgyalásokat folytatni, illetőleg kézi 
deményezni azokkal az államokkal, 
amelyek hajlandók a német kivándorló­
kat befogadni. Végül pedig ki kell épí­
teni összeköttetését azokkal a magán 
szervezetekkel, amelyeknek hasznos­
ságát a Népszövetség is elismerte. Kü­
lönösen a menekültek munkalehetősé­
gének megteremtése körül.

Nehéz feladatot vállalt tehát magára 
Neill Malcolm generális. A feladat hi­
hetetlen nagyságát tekintve könnyel­
műség volna előlegezni a biztos siker 
pálmáját, de mi, érthetően hisszük és 
reméljük, hogy az angol-amerikai kon­
ferencia hatalmas és demonstrativ si­
kere után Sir Malcolm is megtalálja a 
megoldásnak azt a módját, amely a két­
ségek és reménytelenségek országútján 
bandukoló százezrek szekerét a megol­
dás felé viszi. . . . Annál is inkább, mert 
hiszen még nincsen vége a gyászos za­
rándok! ásnak, egyre újabb és újabb tö­
megek fekete serege özönli el a re­
ménytelenség végtelen útjait....

Neill Maicolm első nyilatkozata.
Sir Neill Malcolm vezérőrnagy kine­

vezése után fogadta a zsidó távirati

— Apám, nem hallod? Valaki meg 
fog hallni az uccánkban — és hirtelen, 
mintha súlyos kéz markolt volna a szi­
vébe: — Isten, aki élsz! A rabbi az!

E pillanatban elnémult a kalapács. 
Kinn az ablakon kopogtatott valaki, 
sietős volt halk kiáltása:

— Kelj föl és kopogtasd kalapácso­
dat és ébreszd a népeket imára, hadd 
mondjanak zsoltárt. A rabbi haldoklik.

Nemsokára felcsendült minden ajtón 
a jól ösmert három kalapácsütés. A 
lány neszeit. Hallotta a félelmetes bon- 
gást és apja távolodó lépteit. A rabbi 
meghal, gondolta, s könnytelen maradt 
a szeme. A rabbi meghal, gondolta, én 
pedig élek.

A rabbi haldoklóit. Gyertyák égtek a 
szobában, fájt neki a világosság, de 
nem nyögött. Néma kínban rezgeti a 
selymesfekete szakála, bódulatban égett 
a lázas szeme; néha nyílt az ajtó, las­
san megtelt a kicsi szoba imádkozó 
boCherekkel. Panaszosan hördültek az 
imák, az ablakon felkete ujjal kopog­
tatott a fenyegető éj.

Aztán beszűrődött a hajnal bénaméla 
szürkesége. A bochcrek hangosabban 
jajveszékeltek. Lemérték a sovány test 
hosszát, gyertyabélt hoztak és viaszkot 
hosszú gyertyát formáztak, olyan hosz- 
szú volt, mint a rabbi elkényszeredett 
teste. Felöltöztették a gyertyát halotti 
ingbe, kivitték a temetőbe, elföldelték a 
halottak mellé.

De a rabbi teste merevedni kezdett, 
a kezére rászállt a hidegség.

— Hatalmas Isten — jajgattak a 
bocherek, mit tegyünk, hogy szent 
rabbink meg ne haljon?

— Gyüjtsünk a számára éveket —

iroda munkatársát, aki előtt vázolta a 
hivatalával kapcsolatos teendőket.

Elmondotta, hogy működését már 
megkezdte és megállapította, hogy

a menekültek elhelyezési kérdésé­
nek megoldására a hivatalnak
úgyszólván semmilyen ingcrenciája 

nincsen.
Ezt a kérdést kizárólag magánakci­

ók útján lehet rendezni.
— Én a hivatal élén — mondotta ki­

zárólag jogi és politikai kérdésekkel 
foglalkozhatom még pedig csak a már 
kivándoroltak jogi és politikai helyze­
tével. Ez azt jelenti, hogy Németország 
belügyeibe bele nem szólhatunk és te­
vékenységünk arra a térre szükül, hogy 
a kivándorolt tömegek jogi és politikai 
helyzetét vizsgálat tárgyává tegyük.

— Ismételten, kizárólag jogi és po­
litikai problémák megoldására vállal­
koztam és

nem is áll módomban a szociális 
segítés kérdéseivel foglalkozni.

Ez az egész kérdés a filantrópikus és 
emberbaráti intézmények feladatába 
vág. Mint látható a népszövetségi fő­
biztosság cselekvési területe messzire 
eltávolodott a múlt célkitűzéseitől.

Végül elmondotta Sir Neill Malcolm, 
hogy az első foganatosítandó intézkedé­
sek szorosan összefüggésbe állanak a 
tervezett nemzetek közötti konferenciá­
val, amely a kivándorlás kérdését lesz 
hivatva szabályozni. Sir Neill Malcolm 
hivatala Gcnfben van ugyan, de jól in­
formált hírek szerint az új főbiztos az 
év legnagyobb részét Londonban tölti.

szólt az egyik. Talán meghallgat a jó 
Isten.

Házról-hézra járt a bocher, papiros 
volt a kezében, fölirta rá, hogy ki mit 
adott a saját életéből, hány hónapot 
vagy évet a haldokló rabbi javára.

— Adjatok, adjatok — szólt a bo­
cher. A szent rabbinak nem szabad 
meghalni.

Adok egy hetet, — mondotta egy 
fiatalasszony, mert eszébe jutott, mi­
lyen szépen beszélt a rabbi édesanyja 
koporsójánál.

- Adok egy hónapot, szólt a boltos, 
mert arra számított, hogy javára ró­
ják ezt a cselekedetet az Úristen angya­
lai.

— Adok egy évet — mormogta az 
aggastyán. De az aggastyán csalt, nem 
volt többje, csak egy félesztendeje.

A bocher elment az Imakopogtató 
háza mellett, kinn állt a lány.

— Kát te nem adsz semmit a rabbi­
nak? — kérdezte a bocher.

— Az életemet, az egész életemet 
adom — zokogta a lány.

— Beírhatom?
— írjad, írjad!
. - A bocher beírta a lány egész éle­

tét.
Még ugyanabban az órában fölkelt 

ágyáról a rabbi. Még ugyanabban az 
órában kiterítve feküdt a lány.

*

A rabbi fölvirult, vidám volt és szép 
volt, bölcsességének híre járt az egész 
országban.

Éjszalia a talmudot böngészte. Egy­
szer mintha hallotta volna, hogy oda- 
kinn az ablak alatt, valaki énekelt. 
Dallamos leányhang volt. Kinyitotta az
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Ne aúfuK fel posicióinteaí !
mat! Most azt akarják talán, hogy fi­
aimat kergessem a bizonytalanságba és 
helyettük keresztény fiatal urakat al­
kalmazzak ?! Milyen erkölcs nevében 
kérik ezt?! A kereskedelem szabad pá­
lya. Aki irigyli mindennapi kenyeremet, 
kezdje el úgy, ahogy én elkezdtem és 
csinálja utánam úgy, ahogy én csinál­
tam! A verseny szabad! De, munka 
nélkül, küzdelem és kockázat nélkül 
beülni a kész és kipárnázott székekbe, 
az nem lehet programja semilyen fia­
talságnak !

Nem hiszünk a véletlenekben, nem 
hiszünk abban, hogy a sorsok irányí­
tója bele ne szólna a cselekvések talál­
kozásába. A miniszterelnöki felszólalás 
és a telefonáló öregur panaszai között 
megvan az a transzcendentális össze­
függés, amely az okok és okozatok sor­
rendjét előidézi. A magyar gazdasági 
élet egész vonalán végig remegett a 
méltatlankodás hulláma, amikor pubíi- 
kussá vált a miniszterelnöki kijelentés. 
Igazán nem kell mesterséges érveket 
kreálnunk ahhoz, hogy a miniszterel­
nöki kijelentés objektivitását megcáfol­
juk. Elegendő' konstatálni a kétségtelen 
tényt, hogy Magyarországon hatszáz­
ezer zsidó vallásu magyar él, tehát az 
összlakosság öt és fél százaléka a zsidó

vallás rítusa szerint imádja az istent. 
Mégis azt kell látnunk, hogy amíg egy­
részt a numerus clausus nevű törvénv

Ét Három-

Minden keverékünk
kffltvtegMeégl

MÁGNÁS 

3.70/H

féltékeny rigorozitássa! őrködik azon, 
hogy az öt és fé: százalékot meg ne 
haladja az egyetemre felvett zsidó val­
lási! egyetemi hallgatók száma, addig

A magyar miniszterelnök Ruppert 
Rezső' interpellációjára adott válaszá­
ban örvendetesen mértéktartó hangon 
szólalt meg, amikor kijelentette, hogy 
elitéi minden feh-kezetieskedést. Fel­
szólalásának elején történt ez a kijelen­
tés, s lehet, csak a közbeszólások pergő­
tüze térítette el gondolatainak egyenes 
menetétől annyira, hogy beszédének vé­
gén már azt konstatálta, hogy: „az 
ipari és kereskedelmi pályákon túlteng 
a zsidó foglalkoztatottak száma“.

Azon a napon, amikor a miniszterel­
nöknek ez a kijelentése elhangzott, meg­
szólalt a szerkesztőség telefonja, és egy 
felháborodástól reszkető férfihang na- 
naszolta, hogy fa- és szénnagykeresko- 
désében, amelyet ötvenhét évvel ezelőtt 
alapított és két keze fáradságos mun­
kájával virágozta to tt fel, keresztény fia­
talembereket akarnak elhelyezni, azok­
ra a pozíciókra, amelyeket saját gyer­
mekei töltenek be. Elmondotta a het­
venötéves öregúr, hogy a változott gaz­
dasági viszonyok folytán képtelen alkal­
mazottakat foglalkoztatni és örül, ha fá­
radságos munkájának gyümölcseképen 
legszűkebb családi körét elláthatja a 
mindennapival. Azután panaszkodott 
még a láthatatlan, de érezhető terror­
ról és végül energikusan mondotta:

— Több mint fél évszázadon keresz­
tül dolgoztam és fizettem pontosan adó­

ablakot: nem volt ott senki. De az ének 
zengett, melegen, rejtelmesen. Tavaszi 
éjszaka volt.

Ekkor a rabbinak megfoghatatlan, 
különös érzése támadt. Könnyű, szár­
nyaló volt a lelke, dalolni szeretet vol­
na, tavasztól ittas, világi nótát. Mint 
hogyha az ablak alatt fölzendülö ének 
az ö ajkából röppent volna ki.

— A lány! — cikkázott föl benne 
valami. Most dalolna és szabad volna, 
mint a madár.

A rabbi a Talmud fölé hajolt és sírt.
Nemsokára egy nyári éjszakán, fur­

csa mámor szállta meg a rabbit. Az 
..Énekek énekét“ olvasta. Odakint sze­
relmesen dalolt egy fülemüle. Az ab­
lak alatt boldog kacagás hangzott, 
majd egy csóknak édes csellóhangja.

Nem volt odakint senki.
A rabbi úgy érezte, mint hogyha va­

laki hosszan, forrón megcsókolta vol­
na. Melegséget és odaadást érzett ma­
gában. Kitárta a két karját, mint hogy­
ha egy erős nyakat akart volna körül­
fogni. Valami nagy boldogság, eddig is­
meretlen vágyakozás, könnyet préselt 
a szeméből.

— A lány! — cikkázott föl benne 
egy emlék. — Most boldog volna.

A rabbi a könyvébe mélyedt, de nem 
értette meg azt, amit olvasott.

Egy esztendő múlva, tavaszutón, a 
rabbi rettenetes fájdalmakra ébredt. 
Mint hogyha kettéhasította volna vala­
mi a testét, mint hogyha ki akart vol­
na szakadni belőle, ami hozzá volt nő­
ve, hús az ö húsából, vér az ö véréből. 
Mély jajszót búgott az ajka.

Egetrázó volt a kínja, elvesztette az 
eszméletét.

Amikor fölébredt a kábulatból, viny- 
nyogást hallott, olyat, mint egy újszü­
lött gyermek kiáltása.

— Jaj nekem — sírt a rabbi. — Et­
től is megfosztottam

Ezentúl minden éjszaka hallotta ezt 
a gyereksírást. Egy tisztán csendülő 
női hang pedig gyönyörű bölcsődalokat 
énekelt és néha olyan volt ez, mint 
hogyha az ének a rabbi ajkáról röppent 
volna.

*

Az idő eljárt, hatszor ismétlődött a 
tél meg a gyönyörűség, ugyanúgy, mint 
azon az éjszakán. Gyereksírás töltötte 
be az éjt. dajkanótákat gajdolt egy női 
hang - - azután csend lett sokára.

Ekkoriban a rabbi már hervadozni 
kezdett.

Örömök éneke csendült az éjszakába, 
a rabbi a Talmud fölé hajolt és ezt 
gondolta:

— Most lett bármiévé az elsőszülött 
fia. Ettől is megfosztottam.

Elmúlt több év, egyszer új örömkó­
rus zendült. A rabbi a Talmud fölé gör­
nyedve mondotta:

— Most viszi chupe alá az első lá­
nyát. Jaj nekem, ezt is elvettem tőle.

Mindig új meg új ének hangzott. A 
boldogság dalai elszomorították a rab­
bi hanyatló életét. Valami nagy fájda­
lom tépdeste a lelkét:

— Milyen boldog anya lett volna!
Néha már türelmetlenül várta, hogy 

meghallja egyszer a bánat hangját is. 
Hogy nem lett volna csupa boldogság 
a leány élete, amelyet ott érzett tagjai­
ban s szivében. Gyermeke meghalt ta­

lán. ura előtt száll a sírba: óh valamit, 
ami fájdalom!

Nem, nem, semmi. Folyton az öröm, 
a boldogság éneke.

— Milyen boldog lett volna!
Két kezével a mellét verte a rabbi, az 

őszbe csavarodott szakálát tépdeste, 
sírt és zokogott.

*

Igen öreg volt már a rabbi. Hogyha 
a könyveit bújta, néha fátyol borult a 
szemére, ilyenkor meg kellett állnia a 
tanulásban. Az idegen, elrablóit életnek 
minden elveszett öröme, számára fáj­
dalom meg kin volt.

Meg szeretet volna halni, de nem tu­
dott.

Körülötte kidőltek az emberek. Elő­
ször élete társai szálltak a sírba, aztán 
a bocherek. hűséges tanítványai, utol­
jára az, aki az éveket gyűjtötte. Magá­
nyosan élt a rabbi, ágatlan, leveletlen 
fatörzs, melyet a szél kidönteni nem 
tudott.

Már a gyermekek is. kiket annakide­
jén megáldott, már azok is aggastyá­
nokként cipelték életük terhét, aztán 
ők is meghaltak.

A rabbi idegen volt az élők között, 
nem értették, nem értette őket.

— Mikor következik el az időm, óh 
lány! — sóhajtozott a rabbi. Meddig 
akarsz még élni?

*

Egyszer éjfélkor jajkiáltás hangzott 
föl az udvarról, olyan, mint a haldoklóé.

— Most meghalt! — szólt a rabbi. 
Hála legyen néked Úristen!

Reggel a bocherek halva találták a 
rabbit, ott feküdt könyvei fölött.
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az állami és közhivatalokban, tehát 
a minisztériumokban, városházá­
kon cs vármegyei hivatalokban, 
vasútnál és postánál nem öt és fél 
százalék, de öt és fél ezreléknyi 
zsidó vallásu tisztviselő sem juthat 

pozícióhoz.
Azt kell látnunk, hogy amikor a szá­

zalékarány alkalmazása a zsidóság élet­
érdekeinek veszélyeztetését jelentheti, 
akkor mindig és minden alkalommal 
érvényesül a százalékarány, de azon­
nal megfeledkeznek róla, ha az arány­
szám érvényesítése a zsidó sors meg­
könnyebbülését jelentené. Ilyen körül­
mények között a zsidó vallásu magya­
rok számára nem marad más megoldás, 
mint maradék erejük latbavetésével har­
colni azért, hogy a még meglévő pozí­
ciókat ki ne rángassák talpa alól. Nem 
fölösleges óvatosság, hanem életvédelmi 
kérdés ez. Millió példa közül elég, ha 
arra utalunk, ami éppen most az OMKE 
körül történik. A magyar kereskedők 
érdekvédelmét célzó egyesületet a zsidó 
vallásu Sándor Pál alapította és fej­
lesztette odáig, hogy ma már az or­
szág egyik legjelentősebb érdekképvise­
lete. És még el sem fonnyadtak Sándor 
Pál sírján a virágok, még fel sem szá­
radtak a nagy magyar zsidó hazafi el­
vesztéséért ontott gyászkönnyek, már­
is jelentkezik a tendencia: nem szabad 
zsidó vallásu utódot választani az OMKE 
élére!

Hisszük, hogy ez a kísérlet kudarccal 
fog járni, mert a gyakorlati élet taní­
tása szerint gazdasági téren felekezeti 
szempontokat érvényesíteni nem csak 
együgyüség, hanem veszedelmes is. 
Példa erre az egész világ gazdasági 
helyzete. Azokban az államokban, ahol 
a vallás magánügy, ahol a gondolko­
dást még nem fertőzte meg a felekeze- 
tieskedés mérge, a gazdasági élet hő­
mérője az egészséges fejlődés fokát mu­
tatja. Azokban az országokban azonban, 
ahol a tárgyilagosság előfeltételei hiá­
nyoznak, ahol a szakképzettség és hoz­
záértés mindennél előbbre való tulaj­
donságát pótolhatja egy árja nagyapa, 
a gazdasági élet hőmérője negyvenkét- 
fokos lázat mutat. Mindenki, aki elfo­
gultság nélkül szemléli a világ esemé­
nyeit, láthatja, hogy az Egyesült Álla­
mokban semmilyen katasztrófát nem 
idéz elő az a körülmény, hogy a legfőbb 
bírói székben, éppenúgy, mint a pénz­
ügyek intézésének legmagasabb pozíció­
ján, zsidó vallású férfiakat találunk; 
Franciaország sem himbálódzik a vál­
ságok viharos vizein azért, mert kor­
mányában három aktiv miniszter zsidó 
templomban imádkozik. Anglia sem volt 
kénytelen feladni világhatalmi pozíció­
ját sem Disraeü szereplésének követ­
keztében, sem pedig Lord Reading alki- 
rályi kinevezése miatt.

Tudják ezt nagyon jól azok is, akik 
homokba dugják fejüket, mert nem 
mernek az igazság napjába tekinteni. 
De nekünk, zsidóknak, nem szabad meg- 
állani az egyszerű tiltakozás semmit­
mondó tényénél. Nekünk tűzzel és vas­
sal, szóval és írással, ha kell tíz köröm­
mel hadakoznunk kell a rosszindulatú 
előítéletek alkalmazásának borzasztó 
veszélye ellen! A leghatalmasabb és 
legvirágzóbb államok példája nem lehet 
hatástalan idehaza sem. Ha nem akar­
ják látni, meg kell láttatni, ha nem 
akarják hallani, meg kell hallattni az

igazságot, mert nekünk nincsenek ágyú­
ink és nincsenek harci szekereink, nin­
csenek mérges gázaink és nincsenek 
repülői!attáink küzdelmeink megvívásá­
hoz. Nekünk egyetlen fegyverünk van, 
az eszményi igazság és ennek az egyet­
len fegyvernek birtokában keli felsora­
koznunk a gyűlölködés áthatolhatatlan 
páncéljába öltöztetett ellenségek mérhe­
tetlen serege ellen! Még sem kilátásta­
lan a harcunk! Dávid és Góliát küzdel­
méből mindig Dávid kerül ki diadalma­
san, mert az isteni igazságszolgálta­
tás végső fokon így intézkedik! Csak

Európa tudósai
„Milyen hatalmas ür tátongana a vi­

lágban, ha egyik napról a másikra el­
tűnne a zsidóság. A próféták kora óta 
a zsidóság ütötte meg mindig az igazi 
erkclcsiség nemesen csengő hangjait. 
Ez a hang még nem hangzott el, ma is 
elevenen és felelöségrevonóan hangzik 
szerte a világon, ahol a zsidóságba még 
nem fojtották bele a szót. A világ meg­
javításáért az emberiség önmagára ta­
lálásáért felzengő nemes páthosz Juda 
pusztulásakor zokogott fel először és 
onnan mentették át minden időkbe ...“

Dr. Werner Sombart egyetemi ta­
nár: ..A zsidóság jövője“ című 

munkájából.

*

„A középkor nyers brutalitása átgá­
zolt egész Európán, egyetlen nemzet 
sem menekült meg erkölcsromboló, 
minden etikai értéket szétziláló hatása, 
alól. Egyedül a zsidóság őrizte meg ma­
radéktalan formájában öröklött erköl- 
csiségét a pusztító viharok közepette is. 
Pedig a zsidóságot soha és sehol nem kí­
mélték. Minden szenvedés kijutott ré­
szére és szinte raffinált eszközökkel 
igyekeztek megnehezíteni életét. A zsi­
dóság ennek ellenére hü maradt erkölcsi 
szemléletéhez, sőt még arra is módot 
talált, hogy biblikus eredetű erkölcsei­
vel nemesitően hasson a közelében élő 
népeknek."

Dr. Schleiden -Jakab Mátyás egye­
temi tanár: ,,A zsidóság jelentősége 
a középkorban“ című munkájából.

*

„Mit köszönhet Európa a zsidóság­
nak? A legfőbb jót és a legfőbb rosz- 
szat. Köszönheti a hamisítatlan erkölcs 
gyönyörű áttételét, azt a megindítőan 
szép romantikát, amelyet a zsidó moral 
áraszt magából.... Ez a színjáték le­
nyűgöző szépségében izzik Európa egén 
és utójátékának még mi is tanúi lehe­
tünk. akik, filozófusok, artistákként a 
nézők között, szemléljük a grandiózus 
prodikciót. Európa hálás lehet a zsidó­
ságnak . . .

Friedrich Nietzsche: ,.A jóság és 
gonoszság háttere“ című munkájá­

ból.

„Ha a zsidóság eltűnne a világ szín­
padáról. ez nem jelentene kevesebbet, 
mint. az Tstenhit vereségét. Az emberi 
lelkiismeretnek szüksége van arra. a 
korbácsra, amit a zsidóság örök protes- 
táciőja jelent, akik az emberi gyengc-

éppen nem szabad az orosz Oblomov és 
a magyar Pató Pál módjára várnunk az 
isteni igazság kinyilatkoztatásának ide­
jére! A filozófus arra tanít; nem elég, 
ha igazad van, igazságodat be is kell 
bizonyítanod! Mi tehát bizonyítsunk 1 És 
uem bizonyíthatunk másképen, mint az­
zal, hogy elszánt akaraterővel, tántorít­
hatatlan hittel, meg nem alkuvó és meg 
nem szűnő energiával ragaszkodunk 
gyéren maradt pozícióink védelméhez! 
Ez most a magyar zsidóság legfőbb fel­
adata!

a zsidókérdésről
ség alázatos kihangsúlyozásával küzde­
nek és harcolnak a kereszténységet is 
egyképen fenyegető veszedelmes kéte­
lyek ellen . ..

Barthéh-my Saint-Hilaire: „Keresz­
tény kortársak levelei“ című mun­

kájából.

„Ti vagytok az erő megtestesítői és 
mi tisztelettel mcghajlunk előttetek. 
Erősek voltatok az őskorban Jeruzsá­
lem pusztulása után, éppenúgy, mint a 
középkorban, amely a szenvedések mér­
hetetlen özönét zúdította rátok. Nem 
csökkent erőtök a XVIII-ik század go­
nosz üldözései közben sem. Szétszórt 
nemzedékeitek ma is elég erős lesz ah­
hoz, hogy felépítse Jeruzsálemet. Mert 
ez a ti feladatotok.“

Ernst Laharanno: „Az aurópai kér­
dés“ című művéből.

Hol vagy Mózes?
Irta: Hajnal László.

Ki lelke ring a roppant tengeren? 
Kinek elfojtott sikolya suhan ?
A szívek közzé ékkel vert verem 
Mélyére milyen gondolat zuhant ?

Milyen világok romjai felett 
Üli a szörnyű köd haláltorát?!
Nyáron ki ontja ránk a zord telet 
És virradatkor erőnk alkonyát?

Mikor a nap fürödni hull a mélybe 
S bíbor-ruháját égre vetkőzi,
Hogy sápadtan hulljunk a sír ölébe 
A roppant cirkuszt ki s mért rendezi?

Ki hiszi, hogy az Eredet hibáját 
Vergődjük végig át az életem ?!
Hogy bűn hajtja a tengeren a gályát 
És még a rózsatetőn Is vér terem?!

Most kaszálják a régi rend kalászát, 
Belőlük új hit, új világ pereg,
De feledni a múlt idők varázsát 
ügy-e milyen kegyetlen, emberok?...

A fergeteg most ontja fellegét,
De tűz tör át a kénköves ködön! 
Hitetlen kérdem: hinni kell-c még?
És Mózes hitén mégis őrködöm ....

És mégis kérdem, hol vagy Mózes, hol?! 
Zihál a szív és reszket két kezünk ... 
Figyelsz-é, Isten trónusa alól,
Míg szomjas szívvel rád emlékezünk ?!

ORSZÁGOS EGYETÉRTÉS 5

Ä Hitközségi Párt nagyvacsorája
Öbb mint ÖtSZŰZfÖn vi plriVplrt I.",vzrír,_ TnPD-állanilka.lnlT  —... ..   , . _ ®Több mint ötszázfönyi előkelő közön­

ség volt jelen a Hitközségi Párt kedd 
esti nagy vacsoráján a Goldmark-te- 
remben. A vacsorán részt vett Stern 
Samu a P. I. H. elnöke és ott volt 
Glückstahl Samu elnökhelyettes, dr. 
Bródy Ernő országgyűlési képviselő, 
Nagy Andor, Drucker Géza, Vértes 
Emil, dr. Rosenák Miksa, Zahler Emil 
elöljárók, Kramer Miksát a Szent Egy­
let elnökét, Lunzer Pál elnökhelyettest. 
Endrei S. Henrik ig. főtitkárt, a körze­
tek vezetőségi tagjait és a Frontharco­
sok szépszámú küldöttségét. Alig feje­
ződött be a vacsora, a közönség tüntető 
követelésére szólásra állott

Nagy Andor
elöljáró, aki többek között a következő­
ket mondotta:

A választási küzdelem a diplomá­
cia taktikájával kezdődött és a vezéikar 
stratégiájával folytatódott és végén a 
pionírok és a hidászok megcsinálják a 
hidat a választók szivéhez. Itt vannak a 
csapatparancsnokok: — Mezőfi Vilmos. 
Horváth Miksa. Molnár Gyula, Wert­
heimer Lajos, dr. Spitzer József, Kom- 
játh Ernő, Braun Vilmos, Elek Artúr, 
dr. Simonyi Simon és dr. Epstein Manó. 
Majd megérkeztek a tábornokok: dr. 
Buday-Goldberger Leó. dr. Glückstahl 
Samu. dr. Dési Géza, Vértes Emil. dr. 
Fábián Béla, Drucker Géza. dr. R jse- 
nák Miksa, dr. Zahler Emil és dr. 
Bródy Ernő. Kedves Hittestvéreim, ahol 
ilyen lelkes vezérek vezetik a hadsere­
get. ott biztos a győzelem.

A vacsora következő szónoka dr. 
Burger Dénes volt, akinek lelkesítő fel­
szólalása után

Gábor Gyula
emléklapos százados emelkedett szó­
lásra és a Frontharcos Szövetség zsidó 
hitü tagjai nevében tartott nat almas 
beszédet. Többek között a következő­
ket mondta:

- Az Országos Frontharcos Szövet­
ségnek, amelyet éppen a napokban 
nyilvánított a belügyminiszter a front­
harcosok egyedüli érdekképviseleti szer­
vének, bensőséges meleg együttérzés­
ben testvériesül a zsidó és a keresztér.y- 
hitü magyar. Ennek a harmóniának 
szegődött ellenségévé a hitközségi vá­
lasztások előestéjén az a kisded és je­
lentéktelen csoport, amelynek önző cél­
jait itt és most is meg kell bélyegezni 1 
Amikor mi zsidó hitü frontharcosok 
szövetségünk keretébe semmiféle fele­
kezeti megkülönböztetést magyar és 
magyar között nem ismerünk, akkor 
ennek a feltűnni akaró kisded csoport­
nak felekezeti kihangsúlyozásával ve­
szélyeztetve látjuk az Országos Front­
harcos Szövetség példás felekezeti har­
móniáját. Éppen ezért azt kérjük, hogy 
ezzel a mozgalommal szemben a hit­
község minden közösséget tagadjon 
meg.

A közönség élénk helyeslése és tap­
sai után felszólalt

Stern Samu
— Mélyen tisztelt Uraim! Felszólalá­

som tárgya nem a választás, mert azt 
hiszem, hogy a választás eredményével 
mi már — ezt szerénytelenség nélkül

megállapíthatjuk — tisztában vagyunk. 
Nem is érdekel engem semmiféle kis­
ded megmozdulás, még akkor sem, ha 
plakátjain frontharcosnak hirdeti ma­
gát, mert mindaddig, amíg a fronthar­
cosok zöme, krémje itt áll mellettünk, 
addig bennünket nem érdekelhetnek az 
olyan kis, apró csoportok megmozdu­
lásai, amelyek nem egyebek, mint egyé­
ni érdekek szolgálói. (Taps.) Az a front­
harcos gárda, amely mögöttünk áll, az 
tudja, hogy nélkülözések árán is kitart 
a magyar zsidóság érdekei mellett.

Mélyen tisztelt Uraim! Nem az a fon­
tos, van-e ellenzék, vagy nincs! Az a 
fontos, hogy’ a magyar zsidóság kifelé 
milyen egységet tud mutatni, mert hi­
ába állította be Nagy Andor igen tisz­
telt barátom a magyar zsidóságot úgy, 
mint egy nagy hadsereget, a vezérkar­
tól a közlegényig, — nem ér a vezérkar 
semmit, ha a közlegények tömege nem 
áll a vezérkar mögött és nem követi 
utasításait. Abból a szempontból fon­
tos a választás, hogy azt lássák kifelé, 
azt lássák ellenségeink, hogy a magyar 
zsidóság mint egy ember, kközös elhatá­
rozással, egymást megértve ott áll és 
küzd érdekeiért.

Mélyen tisztelt Uraim! Amikor mi 
most reméljük, hogy a választások al­
kalmával hittestvéreink nem fognak 
arra az álláspontra helyezkedni, hogy 
„miért menjünk el szavazni, úgyis biz­
tos a győzelem“, hanem megértik, hogy 
azért kell elmenniök, szavazni, hogy 
nagy egységet és tömörülést mutas­
sunk, akkor engedjék meg, hogy szól­
jak azokhoz az urakhoz is, akik ezút­
tal nem tudnak bejutni a képviselőtes­
tületbe, — hiszen nem lehet mindenki 
képviselő testületi tag, nem lehet min­
denki vezető, de sokszor nagyobb ve­
zető a közlegény, mint az, aki benn van 
a vezetőségben. Azt mondom nékik:

meg fogjuk találni az utat és módot, 
megadjuk a lehetőséget, hogy erejét, 
ambícióját és képességeit mindenki a 
magyar zsidóság szolgálatába állítsa.

Mélyen tisztelt Uraim! Még egy saj­
nálatos körülményre kell felhívnom az 
Önök figyelmét. Önök bizonyára látták 
azt, hogy bizonyos kék kérdőíveket kö­
röznek az egyes vállalatoknál és látják, 
hogy meg kell mondani, kinek milyen 
tisztviselője van, mi a vallása és meny­
nyi a jövedelme? Kényes ez a kérdés, 
talán nem Is nagyon helyes ilyen nagy 
közönség előtt bolygatni, én azonban 
felelősségem tudatában és felelősségem 
érzetében igenis szóváteszem ezt a kér­
dést, elsősorban azért, mert illetékes 
hely azt jelentette, hogy e kérdőívek ki­
bocsátása nem felekeze tieskedés szem­
pontjából történt. Én ezt kötelességsze- 
rüen elhiszem. De fájdalommal kell 
megállapítanom, hogy vannak egyes 
vállalatok, amelyeknek vezetői és tulaj­
donosai vagy gerinctelenségből, vagy 
féléimből már most kezdik a zsidó tiszt­
viselőket elbocsátani. (Pfuj!)

Mélyen tisztelt Uraim! Mi most há­
borúban vagyunk. Ebben a háborúban 
az emberek életéről, az emberek kenye­
réről van szó. Mi nem támadó és nem 
olyan fellépéssel tudunk a mai nehéz 
viszonyok között eredményeket elérni, 
hogy mi szembeszálljunk azokkal a ha­
talmakkal, amelyekkel szemben mi 
gyengék vagyunk, de az összetartás, 
az egység meg fog védeni bennünket 
azoktól a veszedelmektől, amelyek a mi 
kenyerünket, egzisztenciánkat és évti­
zedeken keresztül felépített eredménye­
inket el tudnák pusztítani.

Igen tisztelt Uraim! Ezt át kell érez­
ni a magyar zsidóság minden egyes 
tagjának és ha megértetjük mindenki­
vel, hogy nem az egyéni érdekeket kell 
nézni, hanem az egész zsidóság érde-
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két, mert ezen keresztül tudja megvé­
deni mindenki a saját érdekét, akkor, 
mélyen tisztelt Uraim, a vezérkar meg 
fogja tudni tenni kötelességét és akkor 
azt hiszem a nehéz idők után végre is 
eljön az a nap, hogy mi zsidók, jogaink 
és törvényeink alapján egyforma, 
egyenlő" polgárai leszünk ennek az or-

Ilja Ehrenburg: „Lasik Roitsch- 
wantz" című szenzációs regényében 
a homeli kis zsidó szabó mozgalmas éle­
tén keresztül tárja elénk a világ apró 
kis gonoszságait és igazságtalanságait. 
Lasik Roitschwantz, Hőméiből mene­
külve, végigszenvedi a világ nagy váro­
sainak minden szenvedését, míg végre 
Palesztinába jut, ahol Rachel sírja mel­
lett — reményeiben ott is csalódva — 
meghal.

A regényen, a talmudi okoskodáson 
nevelkedett kis zsidó fölényes és szati­
rikus elmélkedése vonul végig. Egyik 
fejezetében, Mózes háláival kapcsolat­
ban, fejtegeti — egy talmudi legenda 
alapján — azt a nézetét, hogy az öre­
geknek tudomásul kell venniök a fia­
talabbak előrenyomulását. Kissé szati­
rikus formában meséli el. vita közben, a 
talmud legendáját, ami azonban nem 
változtat azon a felülmulhathatlan ke­
gyeleten, amellyel a zsidóság legna­
gyobb mestere és tanítója iránt viselte­
tik.

*

Mózes személyiségénél talán nem so­
káig kell vesztegelnem, ón itt csupán 
egy rovatot szerkszt és mégis egyszer­
re tíz vagy húsz koponyát képvisel egy 
személyben. Mózes azonban minden volt 
egyszerre: szociológus, mint ön, és ge­
nerális, sőt író, röviden: egy igazi euró­
pai ész. De mert a zsidók — csekély­
ség — négyben éven át bolyongtak a 
pusztában, ő is megöregedett és számá­
ra is — ne vegye ezt igazságos célzás­
nak — eljött a halál órája. Isten egész 
nyugodtan így szólt hozzá: „Mózes halj 
meg!“ De ő azt feleli: „Nem, nem aka­
rok“. Ez érthető.... így vitatkoznak 
egymással éjjel-nappal. Mikor én ezt a 
chéderben olvastam, égnek állt a ha­
jam. Végre is Isten megunja a dolgot s 
azt mondja: „Te népemnek elismert ve­
zére vagy, de megöregedtél és meg 
kell halnod. Nekem már van is tarta­
lékban egy jelöltem: Józsua. Fiatalabb, 
mint te és ő lesz az elismert vezér“. 
Mózes fejétől a lábáig reszketni kezd a 
felindulástól. Azt mondja: „És én még 
sem akarok meghalni. Hát jó, legfeljebb 
nem én játszom a vezért. Legfeljebb 
csak juhpásztor leszek. Csak engedd 
meg, hogy még élhessek egy keveset“ 
Isten egy kissé zavarba jött: abban az 
időben még cak kevés ember volt a 
földön és Isten még bizonyosan nem 
volt hozzászokva az emberek halálá­
hoz. Elhatározta tehát, hogy ezentúl az 
öreg Mózes hajtsa ki a juhokat a lege­
lőre, a fiatal Józsua pedig legyen az 
elismert vezér. Csekélység, hogy mi­
csoda sértés volt ez. A szerencsétlen 
Mózes tehát egész nap a juhokat őriz­
te a legelőn, este azonban mindnyájan

szagnak, amelynek felépitéséhcb, fel­
virágoztatásához, az utolsó hatvan év­
ben mi úgy járultunk hozzád mint a 
más felekezetek közül — kimondom 
nyíltan — különbül senkisem!

A közönség percekig tartó tapssal és 
éljenzéssel fogadta az elnök beszédéi

összejöttek a tábortűz körül, hogy bölcs 
beszédeket folytassanak egymással. 
Természetesen mindenki arra várt, hogy 
Mózes kezdje el a felolvasást, de Mó­
zes néma marad. Mózes olyan halvány 
lesz, mint ez a fal és könnyes szemmel 
így szól: „Megöregedtem és elkerget­
tek. Most itt van ez a Józsua, most ez 
tud mindent — ez tudja, hogyan kell 
kijutni a pusztából, ez tudja, hogy hol 
kell mannát keresni, hogy kell élni, 
örülni és sími''. A nép mindig néma 
marad. Csupa illendőségből sóhajtanak 
egyet-kettőt, de aztán Józsuához men­
nek. Józsua azonban már akkor a folyó 
ügyekről tárgyal Istennel. Mózes any-

AJfred Kerr a Németországból el­
űzött világhírű kritikus, akinek véle­
ményére nemcsak Németország, hanem 
az egész müveit nyugat felfigyelt, aki­
nek egy-egy dicsérő jelzője karriert je­
lentett éppenúgy, mint ahogy rosszaid 
véleménye a legszebb karriert is ketté­
hasította, most Parisban él. Néhány 
nappal ezelőtt meglátogatta Angliában
G. B. Shawt, akivel szenzációs beszél­
getést folytatott a németekről, zsidók­
ról és a XX-ik század aktuális kérdé­
seiről. A rendkívül érdekes és mélyen 
szántó beszélgetésből mi csak azt a 
részt közöljük, ami a németországi zsi­
dókérdésre vonatkozik. Alfred Kerr kér­
désére G. B. Shaw a következőket mon­
dotta:

1933-ban levlet írtam a nemzeti szo­
cialisták elmeállapotáról, amelyet rö­
viden phobiának, iszonyatnak nevez­
tem. Egy évvel ezelőtt valamelyik né­
met folyóirat megkért, hogy ankétja 
alkalmából én is nyilatkozzam. Kész­
séggel vállalkoztam is erre, de egy fel­
tételt kötöttem ki, azt, hogy nyilatko­
zatomat szöszerint és teljes egészében 
közöljék. Ez megtörtént. Ezeket írtam: 
1. A versaillesi szerződés hiba volt; 2. 
a németországi zsidóüldözés — absolute 
nonsense. A revue mindkettőt helyesen 
hozta. De azután.. . . nyilatkozatom­
nak csak azt a részét terjesztették han­
gos plakátokon, ahol sem a zsidóüldözé- 
sekről, sem a nemzeti szocialistákról 
nem írtam.

G. B. Shaw ezután a zsidókról álta­
lánosságban a következőket mondotta:

— Félelmes faj a zsidó és jobb vol­
na, ha nem is élük volna. Am ugyan­
ez vonatkozik az angolokra, Írekre, né­
metekre és általában az egész emberi­
ségre.

Amikor Herr kérdést intézett Shaw-

nyira megszokta a tárgyalást, hogy ö 
is odafigyelt. De nem, semmit sem hal­
lott. Elveszíti a türelmét és átkiált Jó­
zsuához: „Nos, mit mondott neked Is­
ten?“ Józsua még fiatal, még kakas­
kodik. fütyül az aggastyán könnyeire 
és így felel: „Mondott, amit mondott. 
Amikor te voltál az elismert vezér, én 
sem kérdeztelek tége, hogy miről be­
szélgettél Istennel, ahenem egyszerűen 
engedelmeskedtem neked, most rajtad 
a sor, hogy te meg nekem engedelmes­
kedjél“. És Józsua belekezdett az első 
felolvasásba. Mózes hallja, hogy Jó­
zsua még fiatal, hogy emezt nem tud­
ja. amazt elfelejtette, de nem altar be­
leavatkozni. Csakhogy a régi tűz ki­
aludt már belőle, már nem találja ma­
gában a régi bölcsességet és a helyes 
szót. Beszél, de a nép már nem érti 
meg. Tegnap meg tenyerükön hordták, 
ma pedig így kiáltanak feléje: „Jobban 
tennéd öreg. ha a juhaiddal tőrödnél"!

Es ekkor Mózes már nem bírta to­
vább. Ki tudja, mennyire szerette az 
életet és mennyire irtózott a haláltól. 
De mégsem tudta túlélni idejét. Akko­
rát kiáltott, hogy az összes felhőket 
felhasította hangjával: „Jó, nem ellen­
kezem tovább. Meghalok.

És Mózes meghalt . .

hoz, hogy megengedi-e, hogy darabjai 
a Harmadik Birodalom színpadjain elő­
adják, a nagy szatirikus így válaszolt:

— Miért ne játszhatnak akár a kani- 
búlok előtt is?

A „semä“ kiállással ajkán balt 
KiogyMpmnok felesége

Varsóból jelentik: Egy Ivan Kozaleff 
nevű robusztus keresztény orosz ember 
jelent meg a varsói Szentegylet helyi­
ségében és a következőket mondotta el.

Elmondotta, hogy a háború idején 
egy' orosz ezrednél szolgált. Amikor ko­
zákcsapataival bevonult Proszkutov vá­
rosába. kozákjai mulatozni kezdtek és 
végül borzalmas mészárlást követtek el. 
az ottani zsidóság között. Többek kö­
zött lemészárolták Pinkász Eisengold 
nevű tanítót, családjával együtt. Ami­
kor Kozaleff odaérkezett a pogrom he­
lyére, ennek a tanítónak fiatal leányát 
kimentette a huligánok kezei közül és 
magával vitte Kievbe. Ott kikeresztel­
kedett és áttért a pravoszláv- vallásra 
és összeesküdött vele. Az asszony két 
gyermeket szült neki. A napokban újra 
szülési fájdalmak lepték meg, de szülés 
közben meghalt. Néhány perccel halála 
előtt a bába útján megkérte az odahívott 
falubeli zsidókat, hogy végső akarata 
szerint a zsidó temetőben temessék el. 
Aztán „semá" kiáltással kilehelte lelkét. 
Ezután jött a volt kozákparancsnok a 
varsói rabbinátushoz, hogy felesége 
végső akaratát teljesítse. A rabbinátus 
mindenesetre kijelölt egy helyet a zsidó 
temetőben, ahova örök nyugalomra he­
lyezték a fiatalon elhunyt, de rettentő 
tragédiát átélt zsidó nő holttestét.

Adar hó 7-ére

G. B. Shaw szenzációs nyilatkozata 
a német zsidóüldözésről
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A rádió és a zsidóság
Mióta a zsidó Herz hullámai átszelik 

az éter végtelen birodalmát, -a civilizáció 
isteni ajándékának káprázatos megnyi­
latkozása, a radio csak fájdalmat, kese­
rűséget és szenvedést okozott a zsidó­
ságnak. Mintha az örök törvény érvénye­
sülne, az Íratlan törvény, hogy az alkotó 
ne örülhessen alkotásának . . . Elég emlé- 
'kezni arra. hogy Németországban, He-rz 
hazájában épen a rádió gigantikus pro­
paganda eszköze alapozta meg és segí­
tette uralomra a zsidóság legádázabb el­
lenségeit, a nemzeti szocialistákat. A zsi­
dó agyvelö, a zsidó tehetség, a zsidó in- 
tuició lenyűgözően nagy alkotása legelső- 
sorban fordult az alkotó ellen .. .

Nem a rádió a bűnös, és nem is a rá­
diót okoljuk mi ezért, csak épen nem le­
het szó nélkül tudomásul venni a nap­
jainkban tobzódó elfogultság jelenségei 
közül azt, hogy még a rádiót is besoroz­
zák az ellenünk hadakozó küzdelem ar­
zenáljába, Gyilkos hatású babonák kel­
tek szárnyra a zsidóság ellen és a gyón-, 
szárnyalást! babonákat az éter hullámai­
nak hátára ültették, hogy még gyorsab­
ban. még több bizonyossággal, még vég­
zetesebb hatással száguldj ák be a világ­
egyetemet és okozzanak mindig és min­
denütt lebirhatatlan fájdalmat, elbirha- 
tatlan szenvedést a zsidóságnak. Izrael 
népe leszokott a panaszkodás meddő és 
céltalan alkalmazásáról. Kényszeredetten, 
befelé ömlő könnyekkel nézi, hogyan for­
dítják ellene álmodó lelkének megtalált 
jutalmát, a rádiót is, kényszeredetten a 
lemondás és beletörődés ksernvés izei­
vel Ínyében lenyeli ezt a méltatlanságot 
is, mint az anya, aki tehetetlenségében a 
néma zokogás fájdalmai között kénytelen 
eltűrni, hogyan tüzelik ellene szerelme- 
tes gyermekét. A rádió egész Középen - 
répában az antiszemitizmus szolgálatába 
szegődött, mert a hatalom kibontotta 
zászlaját a stúdiók felett is cs Herz hul­
lámai megreszketnek a rájuk bízott agi- 
tációk szétrepitése közben, de nem lá­
zadhatnak fel, nem zokoghatják bele a 
világegyetembe: Ti emberek, ti háládat- 
lan szörnyű emberek, hát legalább a rá­
diót, a zsidó Herz álmatlan, éj szakáinak 
töprengő nappalainak, munkás életének 
eredményét ne fordítsátok ellenük .. . akik 
ellen úgyis a fél világ frontba sorakor 
zott!

A rádióval kapcsolatosan Magyaror­
szágon is elhangzott a panasz. Csodála­
tosképen nem a zsidóság panaszkodott 
mellüztetése miatt, nem a zsidóság szivé­
ből tört elő a vád, hogy Herz hullámait 
mereven elzárják a zsidó vallási! magya­
rok szerepeltetése elöl. A zsidók ellen pa­
naszkodnak. A Magyarság című egykor 
vad, egykor mértéktelen, ma már mérték­
tartóan antiszemita napilap közöl felhá­
borodott cikket arról, hogy a pesti Stú­
dióban elnyomják a magyarokat a bal­
oldaliak, illetőleg zsidók kedvéért. Meg­
dörzsöltük a szemünket, mert azt hittük, 
rosszul látunk, azt hittük vizionálunk. A

mi tudomásunk szerint ugyanis a magyar 
rádió mindennel vádolható, csak épen az­
zal nem, hogy túlságosan dédelgetné a 
zsidó vallásé írókat és művészeket. A 
Magyarság azonban nem áll meg az ál­
talánosításnál. Konkretizálja is vádjait. 
Statisztikát közöl, hogy szemléltetően bi­
zonyíthassa állításait. Elmondja, hogy a 
Stúdió műsorát 1935. julius 1 -töl—decem­
ber 31-ig átvizsgálták és kiderült, hogy 
százkilenc szereplésből negyvenhat ju­
tott a baloldaliakra, harmincnégy a zsi­
dókra és mindössze huszonhárom a jobb­
oldaliakra. Azután felsorolja a balolda­
liakra. Azután felsorolja a baloldaliakat 
és zsidókat, de nem teljes számban. Csak 
néhány példát hoz fel. Többek között 
nehezményezi, hogy Kosztolányi Dezső 
tizenkétszer. Kosztolányi Dezsöné két­
szer, Schöpflin Aladár nyolcszor, Babits 
Mihály hétszer, Szerb Antal hétszer, Be­
nedek Marcel hétszer, Szitnyai Zoltán 
négyszer, Latakó Géza kétezer szerepel. 
Ront. Mégegyszer jól átolvastuk ezt a 
névsort azután harsányan felnevettünk. 
Kiderült ugyanis „az igazmondó” statisz­
tikából, hogy a felsorolt írók közül egyet­
lenegy sem zsidó. Kiderült, amit mi min­
dig tudtunk, s amit nem győzünk eléggé 
hangoztatni, hogy a Stúdióban, sajnos, 
egyáltalában nem ajánlólevél a zsidó 
származás és még a Magyarság is kény­
telen volt olvasóinak tájeKOzatlanpágát 
számításba venni, hogy könnyelműen 
megkonstruált vádját indokolni tudja.

Hol van hát a harmincnégy zsidó Író?! 
Hol a vád alapja? Mert mi biztosan tud­
juk a Magyarság nem mulasztotta volna 
el felsorolni a zsidó szereplők neveit — 
ha az egyáltalán lehetséges lett' volna. 
Hozzá, vagyunk szokva ahhoz, hogy az 
antiszemitzimus légből kapott érvekkel 
és adatokkal hadakozik ellenünk, de az 
mar felelőtlenség, az már lelkiismeret­
lenség, hogy ilyen könnyen megcáfolható 
és átlátszóan valótlan állításokkal szol­
gálják az antiszemita programot. Leg­
alább a jóhiszeműség látszatára kell tö­
rekedniük! Legalább annyi fáradságöt 
vegyenek maguknak, hogy önkényesen 
felállított statisztikájuk önmagát ne cá­
folja meg! Mert így, ilyen vádak nem 
szolgálhatják még az antiszemita érdeke­
ket sem. Az ilyen vádak nem szolgálhat­
ják még az antiszemita érdekékét sem. 
Az ilyen vádak visszahullnak azokra, 
akik széjjel kürtölik és azokat bélyegzik 
meg. azokat Ítélik el. A szolgálatkészen 
rendelkezéásiikre álló ólombetűk végtelen 
ármádiáját ügyesebb stratégiai módszer­
re! kell a zsidóság ellen vonultatni, ha 
azt akarják, hogy egyáltalában komo­
lyan vegyük öltét!

Ennek a cikknek nem az a célja, hogy 
cáfolatra nem is szoruló tényállításokat 
döntsön meg. De ha már ők, az antisze­
miták. szóbahozták a rádió kérdését, ne­
künk zsidóknak is el kell mondanunk, 
hogy valóban van panaszunk a rádió el­
len! Az a panaszunk, hogy túlságosan is

intensiv érdeklődést mutatnak a szerep­
lők és a megszólaltatott Írók vallása 
iránt. Az a panaszunk, hogy a magyar 

.zsidó Írók nemzetközi értelemben is el-

LLOYD TßlESTINO
c77£h1ln;t! ’-\ir

TAVASZ PALESZTINÁBAN!
Féláru ulaxás

Triestböl a Szentföldre
április 1-től május 23-ig

Gerusalemme
GALILEA
Palestina
Esperia
Aurelia

hetenként kétszeri indulással.
I. osztályon oda—vissza . P 460.— 
Turista-osztályon oda-vissza P 193.50 

elsőrangú rituális ellátással. 
Felvilágosítás a

LLOYD TRIESTINO Irodáiban
BUDAPEST

VII., THÖKÖLY-UT 2 IV., VÁCI UCCA 4.
PALESZTINA GAZDASÁGI BIZOTTSÁGA

VI., Andrássy-ut 67.
MÚLT ÉS JBVÖ SZERKESZTŐSÉGÉBEN

V., Vadász-utca ll.

ismert -tekintélyei, nem juthatnak el a 
mikrofon elé. Nem tudjuk, ezek az írók 
ambicionálj ák-e a stúdióban való szerep­
lést, de tény, hogy Molnár Ferenc, Szo- 
mory Dezső és ,a zsidó vallásé Írók elitje 
csak a legritkább esetben jut el a Sán- 
dor-utcai palotába.

Rosszul tette tehát a Magyarság, ami­
kor megbolygatta a rádió kérdését. Ha 
mi, zsidók, szótlan beletörődéssel halad­
tunk el a Stúdió müsorpoütikájának igen 
gyakran ellenünk kiélezett tendenciája 
mellett, akkor legalább annyit elvárhat­
tunk volna a túloldaltól is, hogy -mélyen 
hallgasson. Mert a bűnös ne beszéljen 
akkor, ha nem kérdezi az ügyész. ..

Hajnal László.

A népszövetségi védelem ellenére is 
üldözik a danzigl zsidókat. Danzigbó! 
jelentik: Mint Ismeretes a Népszövet­
ség, amelynél Danzig szabad állam a 
kisebbségek és a zsidók üldöztetése mi­
att panaszt emelt, a Népszövetség vé­
delme alá került. Ennek ellenére a dan- 
zigi zsidók üldöztetése egyre tart. A 
danzigl szenátus hivatalos lapja a „Dan- 
ziger Vorposten“ az antiszemita legen­
dák közlésével további kilengésekre 
serkenti az antiszemita terroristákat. A 
„Danziger Echo“ az egyetlen, amely a 
zsidó érdekek védelmében napról-napra 
szót emelt, de ezt a lapot éppen a na­
pokban már huszadszor elkobozták



8 ORSZÁGOS EGYETERTES

7

A frontharcosok illetékes képviselői 
tiltakoznak az úgynevezett 

Zsidó Magyarok Nemzeti Pártja ellen
Az utóbbi napokban különös plakátok 

láttak napvilágot Budapesten. Ezeket a 
plakátokat az úgynevezett Zsidó Ma­
gyarok Nemzeti Pártja ragasztotta ki 
és frontharcos érdekekre hivatkozva 
próbálja megzavarni azt a dicséretes és 
emelkedett szellemű egységet, amelyet 
a pesti zsidóság a választással kapcso­
latban tanúsít. Erre a próbálkozásra 
megkapták méltó feleletüket az igazi 
frontharcosoktól, azoktól, akik az Or­
szágos Frontharcos Szövetségben tömö­
rülve egységesen állanak a Pesti Izr. 
Hitközség vezetősége és elnöke mögött. 
Az Orsz. Frontharcos Szövetségben tö­
mörült zsidó frontharcosok levelet in­
téztek Stem Samuhoz, a P. I. H. elnö­
kéhez és ebben a levélben minden kö­
zösséget megtagadtak a disszidens cso­
porttal.

Ezt a levelet több mint 60 frontharcos 
zsidó tiszt és altiszt írta alá és láttamo- 
zó aláírásával megerősítette gróf Ta- 
kách Tolvay József ny. altábornagy, az 
Országos Frontharcos Szövetség orszá­
gos elnöke. Ez a levél kellő értékére 
szállítja alá a viszályt hintem próbálko­
zó kis csoport kísérletét, már csak azért 
is, mert hiszen mindenki tudja, hogy a 
belügyminiszteri rendelet értelmében a 
frontharcosok egyedül illetékes szerve 
az az Országos Frontharcos Szövetség, 
amely az alábbi levelet Stem Samuhoz 
intézte:

Méltóságos
Stem Samu úrnak, 

a Pesti Izraelita Hitközség elnökének, 
Budapest.

Múlt év március 24. napján, a buda­
pesti országos képviselőválasztások fo­
lyamán negyven tagú zsidó vallási: 
frontharcos-küldöttség átnyújtott az 
Elnök úr Öméltóságának egy memoran­
dumot gróf Takách-Tolvay József ny. 
m. kir. altábornagy, az Országos Front­
harcos Szövetség elnöke és Kertész Ele­
mér e. e. százados, országos ügyvezető 
alenlök úrnak jóváhagyó záradékával 
ellátva, amelyben a leghatározottabban 
tiltakoztunk a Zsidó Magyarok Nemzeti 
Pártja címmel megalakult politikai párt 
működése ellen, mert az említett poli­
tikai párt plakátjain, röpcéduláin, gyű­
lései folyamán, mint a „zsidó fronthar­
cosok" szószólója, képviselete, lépett fel.

A felekezeti jelleg kihangsúlyozásá­
ban veszélyeztetve láttuk az Országos 
Frontharcos Szövetség példás felekezeti 
harmóniáját és leszögeztük, hogy a Szö­
vetség keretében, annak magas etikai 
szellemének megfelelően, soha nem ta­
pasztaltunk semmiféle olyan megnyilvá­
nulást, amely reánk felekezeti vonat­
kozásban káros, vagy hátrányos lett 
volna.

Mi, magyar frontharcosok, akik zsi­
dó hiten imádjuk az Istent, magasabb 
nemzeti, frontharcos és hitfelekezeti 
szempontból ismét őrt állunk s ismét a 
legerélyesebben tiltakozunk — még hit­
felekezeti belső vonatkozású ügyekben 
is — bármilyen elnevezés alatt zsidó

vallású frontharcosokat felekezeti jel­
leggel tömöríteni akaró szervezkedés el­
len.

A zsidó hithü magyar frontharcosok 
vérrel és szenvedéssel kiérdemelt be­
állítását a hitközségi munka vezetésé­
nek felelős posztjaira természetesnek 
tartjuk és nem kételkedünk abban, hogy 
az Elnök úr Öméltóságánál — a múlt­
kori memorandumunk átvétele alkal­
mával tett megértő és méltányló nyilat­
kozata után — e tekintetben is teljes 
megértésre ne találnánk, annál is in­
kább, mert mi nem demagógiával, ha­
nem felelősség mellett és alkotmányos 
úton óhajtjuk frontharcos bajtársaink 
érdekeit híven szolgálni, mindenkor 
összeegyeztetve azt a hitközség érdekei­
vel.

Ez az az út, amelyen a sorsdöntőén 
súlyos időkben mi, zsidó hitű magyar 
frontharcosok egyképp szolgálhatjuk az 
egyetemes nemzeti érdekek vonalán hit­
községünk és bajtársaink érdekeit, ha­
zánk, nemzetünk, hitünk és az isteni 
törvények magasztos szellemének üd­
vére.

Budapest, 1936 február 25.
Hazafias üdvözlettel:

Ács Aladár e. százados, Barna Imre e. 
e. hadnagy. Bartók Aladár e. e. had­
nagy, Bass Márton Lajos tart. százados, 
Benke Árpád t. zászlós, Bruszt Fe­
renc e. ö. tizedes, Büchler Izsó tüzér­
százados, Csillag Árpád t. főhadnagy. 
Dénes Jenő e. e. tart. főhadnagy, Dicker 
Vilmos e. e. százados, Dicker Béla t. 
hadapródjelölt, nagyecséri Ecséry Lász­
ló e. e. huszárömagy, a in. oszt. kato­
nai érdemkereszt a kardokkal, kétszeres 
tulajdonosa, dr. Endre Pál e. e. főhad­
nagy orvos, Erdős Pál t. repülöhadnagy, 
Fáy Géza e. e. főhadnagy, dr. Fényes 
Gyula e. e. hadnagy. Füzes József t. 
hadnagy, Gábor Gyula e. e. százados, 
Gábor Vilmos t. tűzmester, Gerö Miklós 
t. zászlós, Goldner Árpád, oldner Gyu­
la e. e. százados, rósz Mihály e. e. fő­
hadnagy. dr. Gross Rezső e. e. segéd­
orvos, dr. Hajdú Imre t. főhadnagy, 
Haller Elemér t. zászlós. Halmos Ger­
gely e. e. százados, az arany vitézségi 
érem tulajdonosa, Keleti Oszkár e. e. 
tüzérzászlós. Kertész Imre e. e. m. kir. 
hadirokkant hadnagy, kereskedelmi ta­
nácsos, Klein Gyula e. e. főhadnagy, 
Krausz József, Krón Ede t. főhadnagy, 
László Béla e. e. százados, kormányta­
nácsos, a vaskoronarend lovagja, Leo­
pold Gyula sz. k. v. százados, dr. Lebo- 
vits Sándor e. tüzérhadnagy, Link Lipót 
t. honvédörmester, Lobi Béla szakasz- 
vezető, Lusztig Adolf t. őrmester, Lusz- 
tig Márkus t. őrmester, Markovics Ele­
mér t. tizedes. Marosi Károly t. őrmes­
ter, Nádasdi Vilmos t. főhadnagy, Ne­
mes Ede t. őrmester, Ohrenstein Re­
zső e. e. hadnagy, Pilitzer József t. őr­
mester, Rechnitz Sándor e. e. tüzérhad­
nagy Sárkány Andor e. e. zászlós, 
Schalk Ferenc e. e. százados, Sinnreich 
Zoltán őrvezető, Schwimmer Árpád t. 
őrmester. Taubner Ignác t. őrmester.

Tauszig Imre e. e. t. zászlós, Vermes 
György e. e. föadnagy, dr. Vitéz Miksa 
e. e. százados, orvos, Weidner Róbert 
e. százados, Weiler Ernő t. főhadnagy. 
Weingruber László e. e. hadnagy, Weisz 
Gábor t. szakaszvezetö, Weiss István t. 
tizedes, zimonyi Zimonyi Elemér e. e. 
t. főhadnagy, Zoltán Béla sz. k. v. fő­
hadnagy.

Láttam:
gróf Takách-Tolvay József, 

az Országos Frontharcos Szövetség 
országos elnöke.

így szól az Országos Frontharcos 
Szövetségben tömörült zsidó vallású 
frontharcosok tiltakozó irata és az ab­
ban foglaltak alapján bizalomal kér­
jük: ne tévesztéssé meg magát az ú. n. 
„Zsidó Magyarok Nemzeti Pártjá“-nak 
hangzatos plakátjai és agitációja ál­
tal! Tegyünk eleget a frontharcosok 
illetékes képviselői kívánságának, ta­
gadjunk meg ezzel a pártalakulással 
minden közösséget és tegyünk a már­
cius elsejei vasárnapi képviselőtestületi 
választáson szavazatainknak csak an­
nál impozánsabb számával tanúságot 
bizalmunkról Stem Samu elnökünk mel­
lett.

Szavazzunk mindannyian a Hitköz­
ségi Párt listájával, amelyen a 
frontharcosok illetékes képviselő! 

méltóképen szerepelnek!

Adler Gyula requiemje
Szerdán délután öt órakor tartották 

meg impozáns részvét mellett Adler 
Gyula, a Pesti Chevra Kadisa elhunyt 
díszelnökének emlékezetére rendezett 
gyászünnepséget. A Pesti Chevra Ka­
disa részéről Krámer Miksa m. kir. kor­
mányfőtanácsos elnök és dr. Endrei S. 
Henrik igazgató főtitkár vezetésével, 
ott volt az egész elöljáróság. A P. I. H. 
részéről dr. Rosenák Miksa elöljáró és 
Eppler Sándor főtitkár vett részt a 
gyászünnepségen, az IMIT-et pedig 
Wertheimer Adolf elnök képviselte. Ter­
mészetesen ott volt a család is, özv. 
Adler Gyuláné és leánya, Alice.

Az emlék beszédet dr. Groszmann 
Zsigmond főrabbi tartotta, aki rámuta­
tott arra, hogy a Pesti Chevra Kadisa 
megdicsőült díszelnöke, mint a Chevra 
elöljárója később alelnöke és elnöke, 
végül díszelnöke munkálkodott oda- 
adóan ennek a gyönyörű célú szent in­
tézménynek érdekében. Munkásságát a 
szívjóság és lelki emelkedettség jelle­
mezte és ez érvényesült minden csele­
kedetében.

Súlyos fegyházbüntetésre ítélték az 
algíri pogrom gyilkosait. Az orleáns-
willei törvényszék az 1934 augusztus 
ötödiki algíri pogrom főszereplőit, Abid 
Mohamedet és Benihoub Dschekkit, akik 
az Attli és Attal család öt tagját meg­
gyilkolták, életfogytiglani fegyházra 
ítélte. Az ügyész mindhárom vádlott 
ellen halálbüntetést kért. A Halimi és 
Zerdoun családok tagjainak gyilkosait 
életfogytiglani, tizenötévi. ötévi és két­
évi fegyházzal sújtotta a törvényszék.

V..;

ORSZÁGOS EGYETERTES

Ä Hitközségi Párt szervezeteinek nagygyűlései
Csak nehány nap választ el már ben­

nünket ,a pesti Izraelita Hitközség válasz­
tásaitól. A pesti zsidóság és a magyar 
zsidóság általában teljes egységben és 
lelkesn készül hitet tenni am elett, hogy 
meggyőződéssel, szívvel és lélekkel áll

a Hitközség mai vezetősége mögött. Ezek 
az egységdoknmentumok fényes külsősé­
gek mellett j elentkeztek a Hitközségi 
Párt szervezeteinek utolsó nagygyűlésein 
is.

A VIII. kér. szervezetének nagygyűlése
A magyar zsidóság nagy halottjának 

temetése miatt elmaradt nagygyűlést va­
sárnap délelőtt tartotta meg a Goldmark 
teremben a Hitközségi Párt VlII.-ik ke 
teremben az emelvényen foglaltak helyet 
Vértes Emil elöljáró, a nagygyűlés el­
nöke, dr. Bródy Ernő országgyűlés: kép­
viselő, Nagy Andor elöljáró, a hitközségi 
párt ügyvezető elnöke, dr. Rosenák Mik­
sa egészségügyi főtanácsos, Ledermann 
Mór dr. Zahler Emil elöljárók és Wert­
heimer Lajos a VlII-ik kereületi körzet 
alelnöke. A nagygyűlést Vértes Emil elöl- 
járó a nagy képzettségű és nemzetközileg 
elismert pénzügyi szakember nyitotta 
meg.

Vértes Emil beszéde.

Szívből köszönöm a józsefvárosi zsidó­
ság bizalmának azt a megnyilatkozását, 
amely személyem iránt abban nyilvánult 
meg, hogy a körzeti elnöki tisztségre, 
valamint a mai nagygyűlésen való elnök­
lésre engem kertek fel. Biztosítom Önö­
ket, hogy ennek a bizalomnak mindenkor 
igyekezni fogok megfelelni és a József­
városi zsidóság ragaszkodását avval fo­
gom viszonozni, hogy minden tekintetben 
rendelkezésükre állok.

._ a józsefvárosi zsidóság ezideig
nem volt abban a helyzetben, hogy méltó 
templomban tarthatott volna Istentiszte­
leteket. Biztositom Önöket, hogy a jó­
zsefvárosi zsidósággal együtt én is szor­
galmazni fogom a templom felépítésének 
az ügyét Az a kérésem önökhöz, hogy a 
hitközségi választásokon mindenki éljen 
alkotmányos jogával, mert nem is szorul 
magyarázatra az, milyen erkölcsi értéke 
van annak, ha a lista mögé a tömegek 
bizalma sorakozik és tanúságot tesz ar­
ról, hogy vezérünkhöz Stern Samuhoz 
hű marad. Soha nehezebb időkben nem 
járult még urnák elé a pesti zsidóság. 
De ha összefogunk, ha reménységgel és 
Istenbe vetett erős hittel bízunk saját 
erőnkben, akkor a virradar el nem ma­
radhat.

A nagy lelkesedéssel fogadott beszéd 
után

Dr. Bródy Ernő

országgyűlési képviselő tartott nagy ha­
tású beszédet:

_ líren tisztelt Hittestvéreim! Amikor
és a józsefvárosi zsidóság nagygyűlésén 
felszólalok, meg kell állapítanom, hogy 
ez a választási harc méltó ahhoz a hely­
zethez, amelyben a zsidó vallású ma­
gyarok jelenleg vannak. Örömmel kell 
megalapítanom, hogy itt nincsenek sze­
mélyi versengések, valamennyien eggyek

vagyunk abban, hogöy a budapesti zsi­
dóságnak és az ország zsidóságának ki­
élje nzés.) Az iái Stern Samu, aki sokkal, 
többet váltott be, mint amennyit ígért.
Itt tehát nem kell a kortézia fegyverei­
vel dolgozni. De a magyar zsidóságnak 
állandóan tanulni kell és ezért az elmúlt 
időkről sem szabad megfeledkeznie.

Ezután dr. Bródy Ernő értékes és ér­
dekes visszapillantást vetett a magyar 
zsidóság hősi küzdelmeire a recepcióért 
és egyenjogúságért, majd ismertette a 
magyar nemzet legnagyobbjainak Kos­
suth Lajosnak, Deák Ferencnek, báró 
Eötvös Józsefnek állásfoglalását a zsidó­
kérdésben és felszólalását azzal fejezte 
be:

— Amikor üldöznek, elnyomnak, zak­
latnak bennünket származásunk miatt, 
mi emlékezzünk a magyar nemzetre és 
annak legnagyobb fiaira Kossuthra és 
Deákra, akik hirdették, hogy jog és igaz­
ság szerint ember és Isten előtt egyen­
lők vagyunk a magyar hazában.

A közönség szűnni nem akaró nagy 
éljenzéssel fogadta a beszédet, majd

Wertheimer Lajos 
a Vll-ik kerületi körzet alelnöke állott 
szólásra:

— A Józsefváros a főváros egyik leg­
nagyobb zsidó kerülete és megérdemli, 
hogy a hitközség vezetősége jámbor tö­
rekvéseiben támogassa. Azok közzé tar­
tozom, aki több mint negyven esztendővel 
ezelőtt megalapozták a józsefvárosi hit­
életet és mint a józsefvárosi ..Emberba­
rát jótékony egylet” alapítója és tizen­
nyolc éven át volt elnöke az elsők között 
voltam, akik a templomkörzet alapjait

A XIV kér.
Szép számú közönség jelent meg va­

sárnap délelőtt a Bosnyák-téri templom 
kultúrtermében, ahova a Hitközségi Párt

leraktuk. Az idők járása megnehezült 
azóta felettünk most közös erővej kell 
összefognunk, hogy vallásos intézmé­
nyeinket új erőhöz segítsük. Meg vagyok 
győződve arról, hogy ehhez a munkához 
Stern Samu elnöktől a legteljesebb tá­
mogatást megfogjuk kapni, mint ahogyan 
eddig is támogatott bennünket. Mi öregek 
Steril Samuban látjuk zsidóságunk bol­
dogulását és kívánjuk, adjon neki az Is­
ten erőt, hogy továbbra is eredményesen 
munkálkodhasson felekezetűnk és hazánk 
i avara.

Ezután Vitéz Aladár, majd dr. Székely 
Adolf szólaltak fel. Utána Kohn Sámuel, 
a tőle megszokott nívós és lendületes be­
szédével nagy tetszést airatott. Majd

Dr. Rosenák Miksa
elöljáró, egészségügyi főtanácsos tett 
említést pár szóban arról, hogy egyesek 
önző személyi érdektől vezettetve etlen- 
zékiesdit játszanak, röpcédulákat oszto­
gatnak nagygyűlést tartanak, de — bár 
felesleges, hogy szót vesztegessenek rá­
juk — csak azért tesz említést erről az 

■ alakulatról, hogy a józan magyar zsidó­
ság figyelmét felhívja: ne hagyja magát 
megtéveszteni ettől a politikai alakulat­
tól.

A közönség biztatásától kísérve
Nagy Andor

elöljáró, a Hitközségi Párt elnöke mon­
dott ezután tartalmas beszédet.

— A pesti Izraelita Hitközség a leg­
nagyobb hitközség a világon, egyes tár­
cáinak milliós büdzséje van 'és óriási 
munkáját csak úgy tudja elvégezni, ha 
minden egyes tagja teljes erejével támo- 
'gatja. Ma sajnos mindennap újra kell be­
bizonyítanunk megbízhatóságunkat, haza­
fiasságunkat. Mégis haladunk a magunk 
útján becsületesen, hazafiasán és minden 
munkából kivesszük a részünket, amely 
nemzetünk és hitünk érdekében folyik.

A nagy tapssal fogadott beszéd után 
Vértes Emit elöljáró zárszavaival ért 
végett a nagygyűlés.

nagygyűlése
XIV. kerületi szervezete hívta össze nagy­
gyűlésre Zugló zsidóságát. A nagygyűlé­
sen ott volt a hitközség elöljárósága ré-

orth. “t’r
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széről dr. Dési Géza elöljáró, Bánó De­
zső koirmányfőtaniácsos, Chevra elöljáró. 
A zuglói zsidó Nöegylet küldöttsége Rot­
tenstein Móráéval az élén jelent meg, to­
vábbá ott láttuk ElekArturt, a VII. kerü­
leti templomkörzet elnökhelyettesét, dr. 
Kerekes Ödön, egészségügyi főtanácsos, 
főorvost, Steiner Gyula dr. főorvost, dr. 
Friedmann Ignác kormány főtanácsost.

A nagygyűlésen Mezöfi Vilmos, a Hit­
községi Párt XIV. kerületi szervezetének 
vezetője elnökölt, aki a megjelentek üd­
vözlése után az összejövetelt a követ­
kező szavakkal nyitotta meg;

— Mielőtt átadnám a szót Dési Gé­
zának, aki az ékesszólás mestere, arra 
kérem Önöket, győződjenek meg szavai­
ból arról, hogy a Hitközségi Párt útján 
haladni és jelöltjeire szavazni első köte­
lessége a XIV. kerület zsidóságának.

A hallgatóság tapsai között emelkedett 
szólásra

Dr. Dési Géza.

— A Pesti Izraelita Hitközség feladatta 
magaslatán áll — úgymond — és szent 
hivatásának minden tekintetben megfelel. 
Gyámolitja az elhagyottakat, az elesette- 
kwet, a szegényeket, az arra rászorulókat, 
hogy akinek senkije, semmije nincs, aki 
el van hagyatva, tudja meg, hogy van 
egy hely, ahova ö bizalommal és bátran 
közeledhetik, mert a hitközség a zsidó­
nak nemcsak vallásos gyülekezőhelye és 
iskolája, hanem hite, reménysége, bizalma 
és sziklavára is!

— Mert ha körülnézünk a világon, nem 
látunk különb hitközséget mint a mienk, 
amely szent hivatásának oly gyönyörűen 
tesz eleget minden tekintetben, de külö­
nösen kiemelendő az a munka, amelyet a 
hitközség a jótékonyság terén végez, a 
nyomornak ebben a hömpölygő árada­
tában.

— A magyar zsidóságnak a mai idők­
ben egyetlen öröme a mi hitközségünk. 
Akiket odaállított a Gondviselés, hogy 
vezessenek és irányt mutassanak, ne azt 
érezzék, hogy ez csupán egy disz, egy 
köved, hanem érezzék, hogy pozíciójuk 
felelősségteljes, de kötelességük teljesíté­
sénél érezzék maguk mögött a zsidóság 
ezreit és ezeknek bizalma adjon nekik 
erőt feladatuk keresztülviteléhez.

— A mi elnökünkkel és munkatársaival 
a magyar zsidóság jövője jobbra fog 
majd fordulni, álljunk melléjük és akkor 
átgázolhattunk száraz lábbal a mai rend­
kívüli idők tengeren' (Éljenzés és taps.)

Bánó Dezső"
kormányfőtanácsos, a Pesti Chewr-a Ka- 
disa elöljárója volt a következő szónok:

— A hitközség mostani választásával 
kapcsolatban arra kérem Önöket, szere­
tett zuglói hittestvéreim, hogy akár van 
ellenzék, akár nincs, zárt sorokban vonul­
janak március elsején az unnák elé, mert 
gyönyörű szép lesz, ha .azt tudjuk majd 
dokumentálni, hogy a szavazóknak nagy 
többsége ment el az urnákhoz és adott 
bizalmi szavazatot a mostani vezetőség­
nek.

— Dési Géza barátom felsorolta mind­
azokat a nemes intézményétét, amelyeket 
a hitközség fenntart. Ha bármennyit mon­
dunk is ezekről, nem elegendő ahhoz, 
hogy az intézmények fontosságát kifeje­
zésre tudjuk juttatni kellőképen. Büszkék 
is vagyunk rájuk valamennyien, ha jön 
egy külföldi és bemutatjuk neki a hit­
község intézményeit, mindegyik szemei­
ben a csodálat és elismerés csillog.

— Oly urak vannak a hitközség élén, 
hogy hálát kel! adnunk az Istennek, ami­
ért ezt a garnitúrát összeállította szá­
munkra. Ennek a vezetőségnek tovább 
kell folytatnia a megkezdett munkát, mert 
az a mai lelkűnknek megnyugvást jellent, 
hogy a zsidóság sorsát az elkövetkező 
években oly kezekbe tegyük le, amelyek 
már minden tekintetben kiáltották a pró­
bát.

— Ha összetartunk és tényleg tömege­
sen megyünk el szavazni, akkor ez a vá­
lasztás fényes dokumentuma lesz a spon­
tán megnyilatkozó bizalomnak. önma­
gunk érdekeit szolgáljuk, ha szavazni me­
gyünk, teljesítse tehát mindenki saját ma­
gával szemben kötelességét! (Taps.)

Dr. Friedmann Ignác
kormán yfőtanácsos, ügyvéd emelkedett 
ezután szólásra, aki beszédében hang­
súlyozta, hogy a Pesti Izraelita Hitköz­
ség legdöntőbb jelentőségű feladata - 
nak, a tradíciók ápolásának, minden 
tekintetben megfelel és ez így is van jól,

Az ifjúság nagygyűlése.
A hitközségi választásokkal kapcsola­

tosan a pesti zsidó ifjúság is sorompóba 
állott. Talán még soha egyetlen korban 
sem volt olyan fontos az ifjúság maga­
tartása mint most, amikor szerte az egész 
világon és nálunk Magyarországon is a 
fiatalság kérdése dominál a közéletben. 
Elég utalni arra, ami a múlt héten tör­
tént, hogy magunk is lássuk, milyen vég­
telenül fontos a zsidó fiatalság öntudatos 
magatartása és felkészülése a reá vára­
kozó súlyos küzdelmekre, örülünk, hogy 
a pesti izraelita hitközség vezetősége 
mint minden időben, most is tamujelét 
adta annak, hogy érti és érzi az ifjúsági 
kérdés rendkívüli fontosságát. Reméljük, 
hogy Stern Samu és munkatársai a fiatal­
ság égető kérdéseinek megoldását a jö­
vőben is szorgalmazni fogják még pedig 
nemcsak lelkileg, hanem materiális téren 
is. e

A szerda-esti nagygyűlést a Goldmarck 
teremben tartották meg, ahol a Hitközség 
i észéről Nagy Andor elöljáró, a hitköz­
ségi párt ügyvezető elnöke és dr. Rose- 
nék Miksa elöljáró, egészségügyi főta­
nácsos vettek részt.

Nagy Andor
elöljáró megnyitó szavaiban üdvözölte a 
lelkes ifjúságot.

— Nagy örömmel látom a meghívóból, 
hogy az ifjúság részt kíván vermi a hit­
község életében és tett: ekészséggel, szor­
galommal akar hozzájárulni a hitközség 
vezetésének működéséhez. Kedves Burá­

mért a zsidóság létének alapja a hagyo­
mányok tisztelete.

— A szolidaritásról beszélt dr. Dési 
Géza —• mondotta a szónok — ez kell, 
hogy a zsidóság eszménye legyen. A zsi­
dó szívről ne beszéljünk, annak áldozat- 
készsége közismert, nem szólva azokról, 
akik csendben segítik a nyomorultakat és 
éhezőket, de ezen túlmenően egyes intéz­
ményeket.

— Ismét csak a szolidaritásról beszél­
hetek, mert a mai világban nem úgy akar­
nak bennünket elpusztítani, mint a Mak- 
kabeusok idejében, amint ezt Eszter 
könyvében olvashatjuk, hanem úgy akar­
nak megsemmisíteni bennünket, ahogyan 
a Talmud is írja: „A szegény ember 
olyan, mint a halott.” Gazdaságilag akar­
nak tönkretenni bennünket és ez ellen kel! 
küzdenünk, ehhez kell a zsidó szolidari­
tás.

- Ezt a szolidaritást kell belevinnünk 
a mostani választásokba is és olyan em­
berek megválasztása érdekében kell ösz- 
szefognunk, akik a hitközséget — mint 
már említettem — a vallás és a tradíciók 
szellemében vezetik.

Ezután Mezöfi Vilmos intézett szavakat 
a nagygyűlés közönségéhez, amelyben a 
zuglói zsidóságnak lelkére kötötte, hogy 
a március elseji választáson méltó módon 
mutassák meg, hogy a XIV. kerületi kör­
zet zsidósága felismerte kötelességét és 
tömegesen jelenik meg az urnák előtt.

Iáim! Dolgozzanak, mert önök még éle­
tűkben fogják élvezni munkájuk gyümöl­
csét, viseljék szivükön a zsidó hitközség 
ügyeit és vigyék azokat előre, a győze­

lemre.
A lelkes tapssal fogadott beszéd után 

dr. Rótt László ifjúsági elnök tartott tar­
talmas beszédet, majd Rosnr Miklós, 
Bcrzetler Miklós, Balázs György, dr. Va­
sad! Vilmos felszólalásai után

Dr. Rosvnák Miksa

elöljáró, egészségügyi főtanácsos intézet; 
meleg atyai szavakat a fiatalsághoz.

— A magyar zsidóság jelene a múlt 
tradícióin és a fiatalság életerején épül 
fel. Az előttem szóló fiatalok hálásan is­
merték el, hogy Steril Samu felkarolta 
a magyar zsidó ifjúságot, áldásos intéz­
ményeket létesített a magyar zsidóság 
számára és az elmúlt öt év alatt becsü­
letesen teljesítette kötelességét. Egyet ké­
rek csak tőletek: Olyan választás előtt 
állunk, ahol biztos a győzelem, mégis je­
lenjetek meg nagy tömegekben az umák­
éi ött, hogy kifelé is megmutassuk a zsi­
dóság egységét. Álljatok Stern Samu 
mögé, aki önzetlenül dolgozik a magyar 
zsidóság érdekében.

A lelkesen megtapsolt beszéd után 
Nagy Andor elöljáró zárószavai követ­
keztek, aki kiemelte, hogy az elhangzott 
szónoklatokból az ifjúság tudása és böl­
csessége csendült ki, párosulva lelkes 
hazaszeretettel és felekezeti ügyei iránt 
mutatott rajongó érdeklődéssel.

Az ifjúság nagygyűlése
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Anglia Palesztina pali
Dr. Chaim Weizmann a Cionista Szer­

vezet és Jewish Agency elnöke, a Je­
wish Agency kincstárnokával, Blieser 
Káplánnál és dr. Arthur Ruppin telepí­
tési szakértővel együtt megérkezett 
Londonba, hogy sorsdöntő tárgyalásait 
lefolytassa az angol kormánykörökkel. 
Ezek a tárgyalások elsősorban a Pa­
lesztina! zsidóság helyzetének alapos 
megvizsgálását célozzák, de egyben a 
Németországból kimenekült zsidóság 
Palesztina! letelepítésének kérdését is 
megvitatják.

Dr. Weizmann, Kaplan és Ruppin dr. 
tanácskozásokat folytatnak londoni tar­
tózkodásuk alatt Sir Sámuel Herbert, 
Viscount Bearsted és Lord Marks-al, a 
Németországból kimentendő százezer 
zsidó elhelyezésének részletes megvita­
tása céljából.

A Palesztina! főkormányzó is 
Londonba megy.

Jól értesült Jeruzsálem! körök sze­
rint Sir Arthur Wauchope tábornok, Pa-

HÍREK
Hogyan történik a választás? A P. I.

H. vasárnapi választásán, amely reggel 
0 órakor kezdődik, tiz urna áll a sza­
vazó közönség rendelkezésére. Hosszú 
évtizedeken keresztül a választási elnö­
ki tisztséget Sándor Pál látta el . A 
nagy magyar zsidó politikus halála 
folytán a gyász jeléül a választási el­
nök tisztjét betöltetlenül hagyják és a 
választás vezetésére alsóterényi Auer 
Róbertét és dr. Wilhelm Károlyt kér­
ték fel.

Gyászistentisztelet Kaszab Aladár 
emlékére. A pesti izr. hitközség elöljá­
rósága néhai nagynevű elnöke Kaszab 
Aladár emlékezetére halálozásának év­
fordulója alkalmából a Hősök Emlék- 
templomában kedden este gyászisten­
tiszteletet tartott. A szertartáson Áb- 
rahámsohn Manó főkántor funkcionált, 
az elöljáróság képviseletében dr. Glück­
sthal Samu elnökhelyettes gyújtotta 
meg az emlékmécsest, dr. Groszmann 
Zsigmond rabbi pedig megragadó beszé­
dében emlékezett meg az elhunyt nagy 
emberbarátról, akinek emléke alkotá­
saiban maradandóan él tovább.

Hevesi Simon és Kiss Arnold imaköl­
tészete — az IMIT felolvasó ülésén. Az 
Izraelita Magyar Irodalmi Társulat 
március 4-én, szerda délután 6 órakor a 
Pesti Izraelita Hitközség dísztermében 
felolvasó-ülést tart, amelyet Csergő 
Hugó vezet be verseivel. Dr. Hajdú 
Miklós bemutatja és méltatja Hevesi 
Simon és Kiss Arnold új imakönyvét, 
amelyekből Bartos Gyula, a Nemzeti 
Színház örökös tagja, költői részleteket 
szaval, a Dohány-uccai templom ének­
kara D o n á t h Ede karnagy vezetésé­
vel iinnepköszöntö dalokat ad elő. A 
felolvasó-ülésen az IMIT szívesen lát 
vendégeket. A belépés díjtalan.

Esküvő. Március elsején, vasárnap 
déli egyenegyedegy órakor tartják 
egybekelés! ünnepélyüket Keleti Nusi és 
Skrek Gyula, a Kazinczy-u. orth. izra­
elita főtemplomban. Gratuláció a Royal 
szálló télikertjében.

itikója és a zsidóság
lesztina fökormányzója március hónap­
ban Londonba megy, hogy mértékadó 
körökkel ismételten megvitassa a Pa­
lesztinái kérdések komplexumát. Han­
goztatjuk, hogy ennek az utazásnak 
semmi köze dr. Chaim Weizmann útjá­
hoz, amit azzal is dokumentálni fog a 
fökormányzó, hogy megvárja Weizmann 
távozását Londonból és csak azután uta­
zik Angliába.

Brodetsky tanár nyilatkozik
a helyzetről.

Dr. Selig Brodetsky a Jewish Agency 
politikai ügyvivője a Woburn Houseban, 
a jelenlegi palesztinul helyzetről elő­
adást tartott a diákszövetségek részére. 
Ebben az előadsáában Brodetsky tanár 
hangsúlyozta, hogy a cionista vezérkar 
feladata meggyőzni Angliát arról, hogy 
a cionizmus nem egyszerű letelepülési 
vagy telekszerzési kérdés. Sokkal több 
ennél. Az egész zsidókérdés megoldását 
célozza, a zsidóság megváltását és reha­
bilitálását.

Dr. Miklós Gyula, a Magyar Cionista 
Szövetség elnöke szerdán este a budai 
izr. Hitközség zsigmond utcai díszter­
mében előadást tartott „Az új Palesz­
tina” címmel. Dr. Vidor Pál budai rab­
bi bevezető szavaiban hangoztatta a 
Palesztina-cpítés fontosságát, amely­
nek Budán oly kiváló munkásai voltak, 
mint néhai Baracs Károly és dr. Edel­
stein Bertalan főrabbi. Dr. Miklós 
Gyula előadásában főképen a cionizmus­
nak a hazafiság érzésével való viszo­
nyáról és a Palesztina-építés jelentősé­
géről beszélt.

A pesti izr. hitközség szabadegyetemi 
előadássorozatában hétfőn, március 2-án 
6 órakor „Zsidó gyermekmentés“ címen 
Barát Endre, 7 órakor pedig „A zsidó 
állam utolsó korszaka” címen dr. 
Löwinger Sámuel, míg a szülők pe- 
dagógiumában szerdán, március 4-én, 
fél 7 órakor „Korszerű problémák a 
zsidó nevelés köréből” címen dr. Kölnt 
Zoltán tart előadást, melyet vita is kö­
vet. Az előadások a hitközség Goldmark 
termében (VII., Wesselényi-ucca 7.) 
tartatnak és belépődíj nincs.

Mohácsi Jenőt a Kisfaludy Társaság 
tagjává választotta. Mohácsi Jenöt, a 
népszerű írót és nrüfordítőt, lapunk il­
lusztris munkatársát a Kisfaludy Tár­
saság centenáriuma alkalmából tartott 
ülésén a Társaság tagjává választották. 
A Kisfaludy Társaság egyhangú válasz­
tásával is ki akarja fejezni azt az el­
ismerést, amelyet Mohácsi Jenő Madács 
Ember Tragédiájának németre fordítá­
sával az egész ország közvéleménye 
előtt kiérdemelt.

Kulturelőadás. A Páva-uccai temp­
lomkörzet kulturbizottsága, február 24- 
én, hétfőn kulturelőadást tartott, ame­
lyen dr. Kiss Arnold budai vezető fő­
rabbi „A zsidó gondolat harca” és dr. 
Mandel Miklós rabbi „A zsidó ideál” 
címen tartottak nagysikerű előadást.

Palesztina és az angol világirodalom 
címmel tart előadást a Cionista Szövet­
ségben (Andrássy-út 67.) előadást Radó 
Géza március 1-én, vasárnap délelőtt 
fél 11 órakor. Belépődíj nincs.

Kedd estéit töltse a Xordau-körben. 
Cionista Szövetség, Andrássy-út 67.

Adár március 1. Zajin Adár (Ádár 7.) 
Mózes tanítónk születésének és elhalá­
lozásnak napja. A zsidóság gyászisten­
tiszteleten áldoz emlékének s idézi fel az 
o nyomdokait követő ama jámbor, tu­
dós, nemes zsidók szellemét, kik az év­
ben elhaltak. Március 5. Eszter böjtje 
(Adár 13. Az idén szombat miatt ádár 
31-re esik.) Eszter királynő, hogy meg­
hiúsítsa Hámán gonosz tervét, Morde- 
cháj tanácsára Achasverus király elé 
készül és meghagyja testvéreinek, hogy 
közbenjárása sikeréért böjtöljenek. A 
maariv ima után a Megillát (Eszter 
könyve) olvassák. Március 8. Purim. 
(Ádár 14.) Örömünnep. A perzsa zsidó­
ság megmenekülésének emlékére. A su- 
sániak Ádár 15-én ünnepelték. A temp­
lomban a Tóra visszahelyezése után is­
mét felolvassák a Megillát. Rokonain­
kat, barátainkat, elsősorban a szegé­
nyeket ajándékokkal örvendeztetjük 
meg (mislóách monoth).

Sós Endre előadása .Miskolcon. A 
MIEFHOS miskolci szakosztályának 
meghívására március 4-én, szerdán es­
te fél 9 órakor a miskolci Kereskedelmi 
Testület székhazának dísztermében Sós 
Endre főszerkesztő, az ismert publicis­
ta előadást tart aktuális kérdésekről. 
Előadását nagy érdeklődés előzi meg.

A fiuárvaház templomi diszhagverse- 
nye. Fényes külsőségek között, sokszáz 
előkelő érdeklődő jelenlétében tartotta 
meg vasárnap este az izr. fiuárvaház 
nagyszabású templomi díszhangverse­
nyét. A fiuárvaház vezetősége Vida Jenő 
felsőházi taggal, az intézet elnökével és 
dr. Horváth Lipőtné elnökasszonnyal az 
élen teljes számban jelent meg, a kö­
zönség soraiban a társadalmi élet szá­
mos kitűnőségét láttuk. A müsorméltó 
volt ahhoz a rendkívüli érdeklődéshez, 
amely a hngverseny iránt már hetek óta 
megnyilvánult. A szereplők: Relle Gab­
riella, Pécsy Blanka, Zoltán Irén, Lend- 
vay Andor, Nád László, Horváth László 
és Szűcs Gábor nagyszerű művészetük 
legjavát adták.

Eljegyzés. Hollós! Lilit (Pécs) elje­
gyezte Honig Pál az Első Pécsi Bőr­
gyárt rt. tisztviselője (Pécs).

Gyászünnep. A MIKÉBE elnöksége 
március hó 1-én, vasárnap délután félöt 
órakor gyász-ünnepélyt tart jóltevöi- 
nek. Adler Lajos, Beer Henrik, Dános 
László, Kaszab Aladár, Krausz Mór, 
Lichtschein Dezső, Popper Samu, dr. 
Stein Lipótné, Wolfinger Miksa elhalá­
lozásának évfordulója alkalmából, a 
Damjanich-uccai tanoncotthon házi­
templomában.

ÖDEON^FÍLifsZÍNHÁF^

VII., ROTTENBlLLER-UTCfl 37/6. Tel. : 302-63,

Csütörtöktől február 27-től.
Ágai Irán Ráday Imre, Kabos Gyula, Góth

Sándor, G Kertész Ella, Bársony István, 
Dajbukát Ilona Vaszary Piri

Címzett ismeretlen
Bus Fekete Liszté vigjátéka 10 felvonásban

Alpár Gitta
Dubarry

Világfilm 10 felvonásban
____________ HÍRADÓ.____________

Az első előadás mérsékelt helyárakkal.
A folytatólagos előadások kezdete: köznap 1/a4,

1/27, V2IO Vasár- és ünnepnap V2 2, órától.
Jegyelővétel köznap 3 órától, vasár- és ünnepnap 

déli 12 órától
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A Budapesti V. kér. izr. Nőegylet 
febr. 22-iki bálja a Vigadó fényesen dí­
szített termeiben, ragyogó keretek kö­
zött, szép eredménnyel folyt le. Ott lát­
tuk dr. Dési Gézát, dr. Spitzer Józsefet 
családjaikkal, Breuer Gusztáv igazga­
tót, Reich Samu m. kir. kormányfőtaná­
csost. A távollev őelnök helyett az egye­
sület teljes alelnöki kara fogadta a ven­
dégeket, Fellner Leó, dr. Weisz Sámuel, 
Rosenberg Albert és nejeik, Rosner So- 
máné és sokan. Az előkészítés és ren­
dezés munkáiban érdemeket szerzett 
Rokonstein Hugóné és dr. Weisz Sá- 
muelné alelnökök, Fürth Margit titkár, 
Rosner Miklós bálelnök és az ifjúság 
vezetői mind, mindent elkövettek, hogy 
a termeket zsúfolásig megtöltő báli kö­
zönség szép emlékekkel távozzék.

Ezüstlakodalom. Sauer Arnold és 
neje: Fóliák Sarolta e hó 12-én ünne­
pelték házasságuk 25-ik évfordulóját.

Féláru hajóutazás Palesztinába. A 
Lloyd Triestino Triesti Tengerhajózási 
Társaság, melynek közismert kitűnő 
hajóival az utolsó évtizedben negyed- 
millió utas utazott Palesztinába, most, 
hogy a különféle palesztinai szerveze­
teknek Palesztina-építő munkáját meg­
könnyítse és hogy mindazoknak, akik 
látni és élvezni akarják azt a hatalmas 
fejlődést, melyet az ország az utóbbi 
évtizedben elért, az egész életre felejthe­
tetlen élményeket magábanrejtő Palesz­
tinái utazást lehetővé tegyen, az év áp­
rilis 1-től, május 23-ig, amikor a palesz­
tinai tavasz teljes pompájában bontako­
zik ki, a Triestböl és Genovából heten­
ként többször induló rendszeres járatai­
val féláru utazásokat rendez. Ez a hal­
latlan nagy kedvezmény kizárólag ah­
hoz a feltételhez fűződik, hogy az uta­
sok oda-vissza jegyet megváltsák. En­
nek figyelembevételével a hajójegy az
I. osztályon pompás luxusellátással 
együtt Trieszttől vagy Genovától Hai­
fáig és vissza P 460.—, a kitűnő turis­
taosztályon két-, vagy négyágyas, ki­
zárólag a tengerre néző külső kabinban 
és ugyancsak elsőrangú ellátással 
együtt P 193.50. A hajókon szigorúan 
rituális konyha és külön rituális étte­
rem is van. Ezen utazások alkalmából 
az olasz államvasutak a határtól a ki­
kötőig és vissza, egyéni utasoknak is 
50%í-os vasútjegy-kedvezményt adnak.

TIVOLI FILMSZÍNHÁZ
VI., NAQYMEZÖ-U. 8. TEL,: 23-0-49
Csütörtöktől február 27-től

GAÁL FRANCISKA
Hans Holt, Ottó Wallburg, Verebes Ernő

Kati
Vígjáték 0 felvonásban

Gustav Fröhlich, Lida Baarova

A gárdahadnagy
Vígjáték 10 felvonásban

___________________HÍRADÓ___________________
Az első előadás mérsékeli helyárakkal,

A folytatólagos előadások kezdete köznap : 7.4,
1/87, VílO, vasár, és ünnepnap: ‘/82, 1 V, V2IO 

órakor.
Jegyelővétel kőznap egy órával az előadás meg.
kezdése előtt, vasár- és ünnepnap d e. 11 őritől

Felelős szerkesztő és kiadó:
PINTÉR MIKSA.

Előfizetési ára egy évre mellékletekkel 
együtt 40 pengő.

Kellner Albert könyvnyomdája, Buda­
pest, VI., Hajós-utca 27. Tel.: 29-0-71 
18-9-98. Felelős: Dr. Kellner László

A Siklósi Talmud Thora Egyesület 
f. hó 23-án tartotta meg ezidei V-ik kul- 
túrelöadását, dr. Gellér Samu szellemes 
elnöki megnyitója után, dr. Junger Mi­
hály a pécsi MIEFHOE elnöke „Három 
nemzedék“ címen tartott mindvégig ér­
dekes, ifjúsági kérdést taglaló előadást, 
amelyhez dr. Silberstein Adolf főrabbi 
fűzött reflexiókat és lendületes szavak­
kal méltatta az illusztris előadónak, aki 
a zalaegerszegi főrabbi fia, a zsidó 
egyetemi ifjúság érdekében kifejtett ki­
váló működését, akit a kulturelöadás 
hallgatósága meleg ünneplésben részesí­
tett.

A Magyar Cionista Szövetség március 
4-én szerdán este 8 órakor a Herzl-te- 
remben (VI., Andrássy-út 67.) nyilvános 
előadást rendez, melyen dr. Beno- 
schoíszky Imre „Nemzeti és nemzetfö- 
lötti elemek a zsidó vallásban“ címen 
tart előadást.

Háromszáz „illegális“ bevándorló a 
zsidó nemzeti tanács előtt. Jeruzsálem­
ből jelentik: A Waad Leumi egyik leg­
utóbbi ülésén váratlanul háromszáz ille­
gális zsidó bevándorló jelent meg, akik 
hangos szóval követelték, hogy a zsidó 
hivatali tényezők a legerélyesebben 
szánjanak síkra az államnál az úgyne­
vezett illegális bevándorlás megszünte­
tése érdekében. Mint mondották, a je­
lenlegi helyzet részükre már tarthatat­
lan. Sokan közülük már négy év óta 
távol élnek családjaiktól és annak elle­
nére, hogy Palesztinában biztos pozí­
ciókra tettek szert és szorgalmasan dol­
goznak, mint illegális lakosok nem ké­
pesek családtagjaikat az országba be­
hozni. A Waad Leumi elnöksége a kül­
döttség vezetőjének kijelentette, hogy 
rövidesen intézkedni fog a visszás hely­
zet megszüntetése érdekében.

Innitzer biborosérsek a zsidóüldözések 
ellen. A világ sajtóját élénken foglal­
koztatta Innitzer bíborosnak a Paulus- 
müvek felavatásánál elmondott nagyje­
lentőségű beszéde, amelyben Ausztria 
hercegérseke igen élesen kikelt az el­
len, hogy a zsidókérdést a fajvédelem 
elfogult és egyoldalú szemüvegén ke­
resztül ítéljék meg. Bichelmayer je­
zsuita páter beszédében a zsidóság ré­
szére zsidó missziósmunkát követel.

A VÁC jelmezes purimi mulatsága. 
A VÁG mindig sikeres purimi jelmezes 
táncestélyét az idén március 7-én, szom­
baton este fogja megtartani a Wesselé- 
nyi-ucca 7. sz. alatti Goldmark-terem- 
ben, mely iránt már is nagy az érdeklő­
dés. Meghívó igénylések a VÁC titkár­
ságához Wesselényi-ucca 44. (telefon: 
44—0—85.) intézendök.

Százhatvan millió pengő a palesztinai 
kormány költségfeleslege. Londoni je­
lentés szerint Strickland kapitány kép­
viselő kérdésére J. H. Thomas gyarmat­
ügyi miniszter közölte, hogy a palesz­
tinai kormány végrehajtó bizottságának 
költségvetése január 31-én 6.340.000 pa 
lesztinai font felesleggel zárult.

Roosewelt elnök üdvözlőtávirata az 
amerikai misrachi konferenciához. A 
most megnyílt amerikai misrachi kon­
ferencián nagy örömet keltett Franck- 
lin D. Roosewelt elnök üdvözlő távira­
ta. A zsidóság vallási vezetői mindig 
nagy szerepet játszottak a világ tör­
ténelmében — írta Roosewelt elnök, — 
akik értették a módját, hogy népüket 
a jó és rossz időkben egyaránt a hit 
vigasztaló zászlaja alatt egyesítsék.

Pályázati hirdetmény
Pályázati hirdetmény. A pesti izr. 

hitközség elöljárósága a néhai Szabó 
Józsefné, szül. Grauer Jenny hagyaté­
kából kiadandó kiházasltó segélyre pá­
lyázatot nyit. Folyamodhatnak a pesti 
izr. hitközség területén lakó oly zsidó 
vallásu szegénysorsú, zsidó vallású fér­
fiúval eljegyzett hajadonok, akiknek 
szülei, vagy ök maguk a pesti izr. hit­
község adófizetői. A pályázati kérvé­
nyek a pesti izr. hitközség elöljáróságá­
hoz intézendök és legkésőbb ez évi már­
cius hó 31. napjának déli 12 órájáig a 
hitközség alapítványi ügyosztályánál 
1VII., Sip-ucca 12. III. 53.) személyesen 
nyújtandók be. Az engedélyezett kihá­
zasító segélyösszeg csak az esküvő után 
és csak az esetben fog folyósitatui. ha 
a kedvezményezett igazolja, hogy há­
zasságát a pesti izr. hitközség valame­
lyik rabbijával megáldatta. A lejárati 
határidő után beérkezett pályázati kér­
vények nem lesznek figyelembe vehe­
tők. Nem fognak továbbá figyelembe 
vétetni „azok a folyamodók, akik pályá­
zati kérvényük benyújtása előtt akár 
csak polgárilag is házaságot kötöttek.

Budapest, 1936 február havában.
A Pesti Izr. Hitközség Elöljárósága.

Pályázati hirdetmény
Pályázati hirdetmény. A Pesti Izr. 

Hitközség Elöljárósága a Reisz Manó- 
féle zsidó szigorló orvosok segélyalap­
jából kiosztandó szigorlati, illetve fel­
avatás! dijakra pályázatot hirdet. — Pá­
lyázhatnak kifogástalan életet folytató, 
kiváló előmenetelü, szegénysorsú zsidó- 
vallású férfi orvostanhallgatók, vagy 
szigorlók, akik közül teljesen árvá(k, 
illetve a félárvák elsőbbséggel bírnak. 
A pályázók kérvényükhöz eredeti vagy 
hiteles másolatban kiállított leckeköny­
veket (első évesek érettségi bizonyít­
ványt is), szüleik vagy egyik szülőjük 
elhalálozását tanúsító anyakönyvi ki­
vonatot és szegénységi bizonyítványu­
kat vagy szegénységüket bizonyító és 
a családi adatokat feltüntető egyéb ok­
iratokat tartoznak mellékelni. A segély­
ben részesítettek egyetemi tanulmá­
nyaik hátralévő részében leteendő szi­
gorlataik és orvostudorrá avatásuk költ­
ségeit ebből az alapból nyerhetik. Egy­
szerre azonban csak egy szigorlat díja 
fizettetik ki, a következők csupán ak­
kor, ha újból folyamodnak és igazolják, 
hogy előző szigorlatukat tényleg letet­
ték, míg a felavatás dija ugyancsak kü­
lön folyamodásra, az avatásra jelentke­
zés jogosultságának igazolása után. Eh­
hez képest a folyamokódnak a kérvény­
ben pontosan meg kell jelölniök, hogy 
a folyó tanévben, vagy a folyó tanév 
végén hányadik szigorlatra fognak je­
lentkezni. Tájékoztatásul szolgáljon 
még, hogy ebből az alapból sem beira- 
tási-, sem tan- vagy laboratóriumi díj. 
sem pedig dissertációs költség nem 
nyerhető. A kellően felszerelt pályázati 
kérvények a Pesti Izr, Hitközség Elöl­
járóságához intézendök és ez évi ápri­
lis hó 20. napjáig a hitközség iktató 
hivatalában nyújtandók be. vagy ugyan­
oda postán küldendők. Elkésetten beér­
kező kérvények nem fognak figyelembe 
vétetni! Budapest, 1936 február havá­
ban.

A Pesti Izr. Hitközség Elöljárósága.

Budapest,
5696. Adat 12. 
1936. március 6.
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Örüljetek a múltnak és a jövőnek
w J Irta; PINTÉR MIKSA

A zsidó nép ősidők óta csak a múlt­
nak és a jövőnek tud örülni. Mm.ly.. 
korszak fájdalmára gyögy-to -rt tatait 
az isteni kegyelem megnyílván ulasahan, 
melyek atyáit boldogították es minden 
kétségbeejtő válságaiban a remények 
napsugara* szálain megérkeztek hozza 
a jövendő képei, melyekben a gondv.se- 
lés áldásai ragyognak utódai 00 

Büszke, volt atyáira és boldog volt gyer­
mekei .matt és ez a két érzelem e - 
felejttette velő a saját élete ezer gom- 
jait, mindannyi kétségeit és panaszait.

Vigadjatok testvéreim, derüljön i<> 
lelhetek: beköszöntött a purim ünnepe 
Felejtsétek el a mindennapi élet súlyos 
küzdelmeit: ne gondoljatok vallásunk si­
vár állapotára; ne lássatok a komoi 
felhőket, melyek a zsidó nép fölött sű­
rűsödnek. Purim van ma ás ürömöt pa­
rancsol reánk vallásunk, — az egyedu 1, 
ami a zsidó népnek örömöt óhajtott sze­
rezni. Ne a jelent nézzétek most, ha­
nem messze a múltat, amikor a mio.mk 

voltak: Mardochái és Eszter.
A tudósok szerint a fényes hajnalcsu- 

lagot jelenti az egyik: a természet 
mithikus erejét jelképezi a másik, 
zsidóság sohasem adott hitelt ilyen 
ferde felfogásoknak. Az 8 hagyománya 
halandó embereknek mutatta be ókét. 
kik valóságban éltek, kik „Untaké,, 
gyanánt szolgáltak az egymásután be­
következett nemzedékeknek.

A jellemszilárd zsidó férfin volt Mar­
dochái, ki meg nem hajol és térdre nem 
borul a divatos bálványok elöl. Csak 
egyszerű zsidó akar és tud maradni az 
élete legszomorúbb és legboldogabb kö­
rülményei között, akinek vágya es tö­
rekvése, népének becsülést, dicsőségét, 
és menekülést szerezni. A gyongedlelku 
zsidó nő volt Eszter, ki legyőzi félelmet 
és aggodalmát, amikor testvérei léjéről 
vl kell hárítani a veszedelmet, ak, ke­
pe* királynői palástját levetni és hirdet­
ni, hogy: én, én is zsidó nfi vagyok, akit 
ti rágalmazni, bántani, üldözni akartok.

Kimagasló alak volt mindakettö. Mar­
dochái úgy él a zsidó nép emlékezeté­
ben, mint aki jámborságban, tudásban 
felülmúlta az ókor szentéi,-tü bölcseit es 
a békességet hirdette egész nemzetsé­
gének, javát akarta egész népének. Vol­
tak akkor is, kik bűnös vágyakozással 
resztvettek Ahasveros orgiáin: voltak
akkor is, kik csupán a vallási parancsok 
szigorú betartásában kerestek udvuket. 
de ketten voltak, akik semmi különbsé­
gét sem tettek közöttük: Human es 
Morde.diái. Hámán a rágalmak meg 
máig sem rozsdás nyilait az egész zsidó­
ságra szórta és Mardochái jámborsága 
is az egész zsidóságot védelmezte meg. 
Békeséget hirdetett egész nemzetségé­
nek. Mily aranyszavak ezek a . < IP 
ban. Hol halljuk, hol látjuk ma ezt a 

jámborságot?
X Hámánok mindmáig szigorúan 

tartják „agy ősük hitványságát de hol
vannak már Mardochái erenye,. Nme 
egész nemzetség: nem kell az összekötő 
kapcsokat megerősíteni, hanem szettep- 
„i, két zsidóság kell: így hirdetik azok, 
kik öt legjobban vélik szeret,,,. A töb­

bieknek meg egy zsidóság sem 1 •
boldogság a szakadásban van, az erőt a 
széthullás adja meg, a fejlődést a gyű­
lölet biztosítja, a vallásosságot a k,ta­
gadás bizonyítja: ezek a mai zsidóság

"'Vis Eszter? Te mithikus hajnali csil­

láé hol vagy ? Tudom, még nem halt k, 
á tó fajtád, de nüérl olyan ritkán la­
kozunk veled? Ott kellene lenned mm 
den házban, ott kellene lenned 1st,a ha­
zában: a szerénység bája tündököljön 
arcodon: vallásosság, bensöség lakoz.ze 
szivedben: Eszter hot vagy? Cetien ed- 
e.e.knek lettél jogos céltáblája, műveltsé­
get szerzel és művelt lelkek kötelessé­
geit megtagadod: minden akarna - 
ni, £.sak zsidó nem és semm.t sem la 
„ak rajtad úgy, mint zsidó voltod- h - 
tét, vallást, néped szereidet kivetetted 

szívedből: Eszter hová lettel?

ÉS a zsidóság a jelenkor harcaiban 
nem látja a bátor küzdők halni kész 
csapatait. Csüggcdés és bomlás minden­
felé. Gyáván megfutamodnak a harc 
elől. A községek panaszkodnak, ifjúsá 
gunk nem érez velünk: vezetők nincse­
nek, házaink megszűntek zsidóknak len­
ni, - Hámánok nyugodtak lehetnek. 
Nem is kell többé hazudniok. Hitványsá­
gok nélkül is közelednek céljukhoz . . .
Van egy „ép szétosztva és szétválaszt­
va, törvényeik különböznek minden 
más néptől és a király — az égi király
__ törvényeit meg nem tartják . . .

Talán nem igazak ezek a rémképek, 
talán csak az árnyékokat szemlélgct- 
itik és nem a napsugarakat kerestük fel 
a mai zsidóságban. De mindé,.kepe,, 
jobb, ha nem a jelenkort figyeljük meg, 
hanem a jövőt. .Azt, melyet a zsidóság 
örökös reménykedése mutat meg ne­
künk: azt a kort, melyben ismét a 
mieink lesznek: Mardochái és Eszter.

.Az isteni gondviselés nem hagyja el 
Izraelt. Lesznek még nekünk is vezé­
reink, akik nem fognak meghajolni bál- 
ványaik előtt. Hirdetni fogják annak az. 
Istennek a hitét, kinek tulajdona a be- 
keség A mi házainkban újból Eszterek 
lesznek, kik megtalálják önmagukat és 
önmagukban a zsidóságot: kik hűséggé 
fogják őrizni vallásunk világosságát há­
zi tűzhelyünk oltárán. A mi ltjainkat 
újból áthatja az. ősi lelkesedés szent he­
vülete és az élet útjain vezetek lesz­
nek az. eszmék, melyeket Istentől kül­
dött férfiak beültettek és hosszú száza­
dok megérteitek a „épek talajában. 
Lesz egy jobb kor — ezt hajtogatja né­
pünk mindenkor és ez a bizalom legyen 
a mienk is és ennek a jövőnek örüljünk 

mi is.
Vigadjatok testvéreim, derüljön fel 

lelketek. A purim ünnepe köszöntött be 
hozzánk. Egy pillanatra felejtsük el a 
zsidó „ép gondjait. Vallásunk h romot 
parancsol. Örüljetek a múltnak es a jö­

vőnek.


